

# RICOEUR Séminaire en théologie

## HEIDEGGER et la THEOLOGIE

### 1) Concept de vérité

- Pan de temps sur Sous (2 séances). §44 sur La Vérité.
- Vom Wesen der Wahrheit (trad. Voin)
- Lettre sur l'humanisme (édition bilingue Aubier)

### 2) Etre et Parole

- Was ist Metaphysik? (trad. Gallimard)
- Was ist Philosophie? (trad. Gallimard)
- Unterwegs zur Sprache (deux textes)

### 3) Nietzsche et la fin de la métaphysique

- "Nietzsche's Witz: Gott ist Tot" in Holzwege (trad.)
- "Qui est le Zarathoustra de Nietzsche" in Essais et conférences (Gallimard)

### 4) Philosophie, poésie et archéologie

- "Logos", in Alétheia
- "L'origine de l'œuvre d'art" } in Essais et conférences
- "Pourquoi des poètes?" }
- Extraits de sur Hölderlin (Gallimard)

### 5) Philosophie et Théologie

- "Identité et différence"
- "La conception onto-théologique de la métaphysique"

## Sur Heidegger

H<sup>1</sup>: de Willems, Op de M. Heidegger (Louvain)  
W. Béteau, Le concept de morte chez H. (Nervaaert)  
S. Levinas, En décourant l'existence avec Husserl et H.

H<sup>2</sup>: fundamental, | Otto Pöggeler, Denkweg M. Heidegger (Münster, Tübingen)  
fachillé  
texte de travail, R.P. W. G. Richardson, H. - Through Phenomenology to Thought  
systématique,  
sérieux

Bisaut, Sur et vérité d'après H. RMF 1950  
Bergmann, Heid. et le problème de la vérité  
René Fontaine 1947

Index des mots heideggériens (Tübingen)  
(de Sitz. seulement)

Vers la Kéloge: H. Off, Denken und Sein (Ditico)  
Wipplinger, Wahrheit u. Geschichtlichkeit  
(Résumé non pas long)

## la question de l'être dans Sart.

le livre de 1929 ne parle pas particulièrement de ce qui est préparé dans l'introduction. Cette introd. débute donc Sart même, et c'est cela qui nous intéresse.

L'être de l'homme comme lieu où la question de l'être est posée : c'est à peu près tout montre Sart.

Par ailleurs, on peut écrire exactement Dasein : être-là, comme lieu d'une question.

L'homme n'est pas abordé comme être du monde essentiel (il n'est jamais question de l'homme !), mais comme celui qui pose et se pose une question ; il est témoin ou porteur ou sujet ou créateur de cette question (La relation exacte homme/question sera à préciser).

Cette question est introduite dans Sart § 1-8.

"Exposé de la question du sens de l'être"  
Question hennéennique, car notion d'être = d'abord notion du SENS de l'être, et aussi parce que cette question est tombée dans l'oubli :

question posée et oubliée - entreprise de l'utile contre un odds qui est constitutif de notre existence → répétition de la question.

### Motifs de question :

Pas pédagogie ! pas passage du problématique au dogmatique !

\* ce qui est objet de question ≠ ce qui est dontenu

l'utile (in - non français) - contre l'enseignement et certitude qui voit trop véritable, concept épistémologique = déjà écrit de la certitude !

(cf. Kant : ~~protématique~~ - assertorique - apodictique)

Sortir de cette subjectivité : la question n'ouvre d'autre

→ Objectivité de la chose que moi-même question comme ouverture.

Sortir de la perspective dominée par le tribunal du jugement.

Je suis considéré comme homme parce qui fait question.

Triple aspect : ce dont il s'agit dans la question,  
ce qui est demandé = GEFRAGTES.

• l'objet de la question qui vient cristalliser dans un concept : ce qui est interrogé = BEFRAGTES.

• chercher l'être dans l'interrogation d'un être particulier, de l'homme dans Su2 qui est conscience du problème, privilégié de la recherche = ERFRAGTES.

Rupture avec la 2<sup>e</sup> modernité qui fait de questions de méthode. Le conflit de méthodes est subordonné à la question d'être : questionner et la manière d'être d'un être qui est traversé par cette question et que nous sommes.

Toute la Daseinanalyse est mise au service de cette structure ontologique de l'être que nous sommes : vivre la question que nous posons.

Pas un existentialisme où on se verrait comme une exception (cf. Sartre où l'homme est un réant parmi ce qui est) : l'homme est ouvert sur l'être.

Question extérieure et intérieure à la foi : y entrer, n'est-ce pas entrer dans un cercle vicieux? H. ne s'en inquiète pas - et il n'y a pas de quoi, car toute compréhension est cercle. Pas vicieux car la question prime, et elle est ontologique (non logique : or c'est en logique qu'il y a cercle vicieux). C'est le passage d'un inexplicité à l'explicite = Aufweisung, monstration et non démonstration, « horizon ».

Cf. note de Wælther, in Su2 trad. p. 152(1)  
→ fin § 32

Pas problème du ph. de départ radical - on ne peut pas commencer car on est déjà dedans ("immer schon") (cf. article de P. Th.).

On ne peut que désimpliquer une partie de l'être : celui qui recourait la position ne peut pas y être arrivé, on ne peut que lui expliquer l'implicite.

// Pas de rapport entre la position de l'être et Dico de Zdr. totalement contre face au problème des dicens et de Dico.

Sens attente p. 10 txt. 25 trad. =

Revenir, sans se ni antologer, au fondement de la foi.

C'est que l'on plus tard que nous pourrons voir la position d'un rapport entre Zp et Zdr, ~~est dans~~ à la fin de ce cours sensuel. Entre temps, nous devrons vivre la rupture où la Zp cherche à répondre à sa propre question et où la foi est non philosophique.  
≠ Hegel qui synthétise, unifie...

### L'être de l'homme comme question.

Si la Zp est possible, c'est parce que ut être a une structure. La constitution de l'être-homme n'est pas étrangère au langage, au Logos (=logique, langage, structuration)

§ 12

→ pas effusion illuminant opposée à la rigueur scientifique - arts, distincte de la science, l'intelligibilité et la discursivité de l'être fait qu'il n'y a pas moins de solidité dans la structuration de l'art que du Discours. ≠ Bergson

Si on va réfléchir sur les poètes etc., ce n'est pas donner libre cours à son imagination : c'est faire la découverte d'une nouvelle forme de rationalité.

le début du §12 parle de structures, et c'est justement ce passage qui nous donne la clé de la composition de l'œuvre entière: être-en-monde comporte 3 points: mondanité, grise, être-à.

Sur le deuxième de l'analyse de ces 3 moments, c'est le 3<sup>e</sup> moment qui est fondamental : le être-à. Relation du monde à l'existant. On se suis face à lui: cette relation est à son tour l'objet d'une analyse serrée et structurée, car c'est là qu'est en jeu le là de l'étrangeté.

3 moments de nouveau:

- se trouver pris dans une situation.

↳ Sartre, Merleau-Ponty  
et jusqu'à Bonhoeffer

Mais rapporter cette situation aux autres moments:

- compréhension - façon de s'orienter pratiquement dans un monde.

Ch psychologie volontariste de Sartre  
" intellectualiste de la compréhension".

- déchéance (sans rapport moral avec la culpabilité)  
ni avec le péché - ou alors avec le péché non moral)

Nous sommes déjà en fermé dans une situation (choisie et non choisie à la fois), nous ne pouvons pas comme ça à zéro.

Concept pré-éthique: mode existential d'être-en-monde.

Ces modalités sont présentes dans un épavilllement et dans un ensemble de considérations psychologiques → on a été troupé !

On a un là un existentialisme parce que H. se sent de expériences à portée de main (Kierkegaard, Kafka, Rilke....) comme pédagogie vers la structure fondamentale - il utilise l'existant pour peiner vers l'existential.

C'est pas du Sartre allemand !

→ importance de la seconde partie de Sartre = le remembrement ; car c'est l'analytique qui nous donne ces illusions.

Le remembrement analytique se fait par l'expérience du temps, laquelle a ce caractère d'être unitaire.

Il y a 3 dimensions du temps, mais il est un ; le temps est articulé et rassemblé → son intégrité.

→ on parle du temps dans deux discours.

Sartre rattrape toutes les analyses de l'existence sous les 3 dimensions du temps :

- situation → présent
- compréhension → futur (projet, orientation)
- déchéance → passé (qui est "éclat" !) ne peut être repris dans un projet)

La totalité de laquelle est reprise l'unité de ), c'est le souci : le § 44 sur la vérité est un élément de cette analyse, ~~mais~~ il ouvre et amplifie la question.

(Dans Sartre, le langage a une place beaucoup plus secondaire).

C

C  
E

C  
C

C

Il note pourtant que quelque chose d'autre qu'un philosophe,

| la question du sens de l'être  
et d'abord le sens de cette question,

qui est aujourd'hui oubliée depuis Platon et Aristote : la découverte de ces deux philosophes a duré jusqu'à Hegel sans que soit posée la question de l'être.

→ Selbstverständlichkeit

Et jamais on ne définit le sens de l'être.

La généralité de l'être, l'impossibilité de le définir, l'évidence du concept ne sont pas des raisons de ne pas répéter la question du sens de l'être.

Structure de la question : elle reçoit de son objet une direction préalable, puis elle vise à le mené au jour et à le déterminer.

Une question a un objet, ce qui est demandé. La question est adressée à quelque chose, à un objet interrogé. Ce qui est demandé = intention et fin de la question = est un objet questionné.

Termes allemands : gefragt - befragt - erfragt (?? autre ordre?)

- Structure de la question de l'être,

- orientation préalable au sein d'une compréhension de l'être déjà présente
- ce qui est demandé et l'être = ce qui détermine l'Étant comme Étant  
≠ un Étant (ce serait  $\mu\delta\theta\sigma$  δύνατος), donc pas de démonstration logique possible, mais une « monstration » originale.
- le sens de l'être - objet questionné - requiert une « Begrifflichkeit » originale aussi.
- si l'être est l'être de l'Étant, l'objet interrogé est l'Étant; et l'Étant requiert un mode d'accès convenable vers lui et, par lui, vers l'être.

Le mode d'accès part de la Daseinsanalyse, car nous - notre Dasein - est le premier Étant lié à la question, puisque nous sommes ceux qui questionnent.

Cette visée directrice, cette « présupposition » n'est pas une pétition de principe: un « raisonnement circulaire » ne peut apparaître d'aucune manière, car on ne procède pas par voie de déduction, mais par un dégagement apophantique.

CERCLE : voir note 3 page 8 (là autres références)

Travail scientifique sur les régions d'objets : Son progrès véritable n'est pas tant d'accumuler des connaissances « positives » que de provoquer, par là - par réaction - des questions touchant la structure fondamentale de la région considérée.  
→ réviser en question des concepts et des fondements; chose qui touche donc la compréhension préalable ( $\mu\delta\theta\sigma\lambda\delta\mu\nu$ ) et qui amène une nouvelle recherche de concepts fondamentaux, c'est-à-dire une explication de l'Étant relativement à sa constitution d'être.

Naïf et obscur de faire des recherches sur l'être de l'Étant et de laisser de côté le sens de l'être comme tel → déterminer les conditions de possibilité de toutes les ontologies qui préviennent les sciences antiques et les fondent.



En tant que comportements de l'homme, les sciences participent au mode d'être de cet étant (l'homme). Nous réservons à la dernière le nom d'être-là.

ce n'est pas un étant comme un autre : sa caractéristique ontique est celle-ci : il appartient à la constitution d'être de l'être-là qu'il ait dans son être une relation d'être à son être, qu'il ait une compréhension de l'être. Le caractère ontique de l'être-là tient à ce que l'être-là est ontologique, ou plutôt préontologique s'il ne pose pas explicitement la question du sens de l'être.

L'existence = "l'être même à l'égard duquel l'être-là se comporte de telle ou telle manière" (peu clair !)

La question de l'existence ne peut être résolue que dans l'exister même = compréhension existentielle de soi ; une affaire ontique qui se passe de connaissances ontologiques. les structures ontologiques de l'existence sont dites existentialité ; leur analyse est une compréhension existentielle, possible et nécessaire.

- La question du sens de l'être doit précéder la Descendance analytique, car celle-ci suppose une idée de l'être. -

les ontologies, comme compréhension de l'être de l'étant qui nous est accessible dans le monde (fondement des sciences), sont fondées et motivées par la structure ontique de l'être-là ; être au monde, donc l'ontologie fondamentale doit être cherchée dans l'analyse existentielle de l'être-là.

Exemples de St. Aristote et St. Thomas.

La question de l'être est une radicalisation d'un caractère d'être essentiel, qui appartient à l'être-là lui-même : la compréhension préontologique de l'être.



## L'ETRE-AU-MONDE COMME Etre-AVR-AUTRUI ET Etre-SOI. LE «ON».

De prime abord et le plus souvent, l'être-là est pris dans son monde. Ce mode d'être qui consiste à être absorbé par le monde, comme aussi l'être-à... qui lui est de fondement, déterminent ensemble le phénomène que nous allons examiner en posant la question : Qui est donc selon le mode de la quotidienneté de l'être-là ? Ce "sujet" de la quotidienneté sera le "on".  
 Wel ist es, der in der Alltäglichkeit das Dasein ist ?»

## § 25

A la question «qui?», cet moi qui répond. Le "qui" est ce qui perdure, identique, au fil des comportements et des impressions, tout en se rapportant à cette pluralité. Il est fondament, subjectum; il est Sei; il ne perd jamais sa substantialité, malgré l'indétermination de son être.

/ Pourtant ceci est inexact, apparence, affirmation ontique qui ne va pas à une interprétation ontologique du «qui» de l'être-là quotidien.

Le mode d'être-dominé du moi révèle-t-il vraiment l'être-là ? Il se pourrait que le trait constitutif de l'être-là, d'être toujours mien (= la Freiheit, je suppose ?), soit le fondement de ce que l'être-là, de prime abord et le plus souvent, ne fait pas lui-même.

Fondée sur le plan ontique, l'affirmation que «je» suis cet étant ne vaut ontologiquement que bons réservés : ontologiquement, ce «moi» se révélera peut-être comme un «Woh-moi» (= mode du «moi», tel que, par exemple, la perte de soi) → "Selbstverlortheit"

Le problème du "qui" ne peut trouver une réponse qu'à partir d'un phénomène manifestant un mode d'être déterminé de l'être-là, car l'être-là n'a pas de substance : il a des possibilités d'exister selon tel ou tel mode. (ffg: Ontologie existentielle - sinon l'être-là est un étant substantiel et son essence ne réside plus dans son existence.

## § 26

le mode d'être de l'être-là d'autrui, tel que nous le rencontrons dans le monde, diffère des modes d'être de l'étant du possible et de la substance. Cet étant-autrui se manifeste lui-même selon le mode d'être de l'être-là, c'est-à-dire qu'il est lui-même être-au-monde, bien qu'il soit aussi «dans» un monde où nous le rencontrons.

Mais non pas isoler le moi et chercher à lui relier autrui; mais le autre, sont plutôt ceux dont le plus souvent on ne se distingue pas soi-même et parmi lesquels on se trouve aussi. L'être-au-monde est un être-au-monde-avec... S'entasser au phénomène de la rencontre au sein du monde ambiant, où l'être-là demeure en tant qu'être préoccupé. Etre-sous et un mode déficient de l'être-avec-autrui, sa possibilité et la preuve de cet être-avec-autrui, caractère existential constitutif de l'être-au-monde.

À l'égard d'autrui on exerce non pas la préoccupation, comme pour les êtres disponibles (Besorgung), mais l'assistance (Fürsorge), qui concerne le souci authentique (= l'existence) d'autrui, et non pas une quelque chose dont il se préoccupe.



Délivrer autrui à sa propre liberté, avec Rücksicht et Nachsicht. (≠ les étants disponibles qui nécessitent Besorgung avec Umsicht "prévoyance").

Mais et être - avec - autrui essentiel est à comprendre comme un énoncé existential relatif à l'essence de l'être-là. (≠ la psychologie qui fonde toute relation à autrui sur une Einfühlung première établissant un pont entre un 'Moi' isolé et un autre sujet)

### § 27

La rencontre entre l'être-là et autrui se fait de prime abord à partir du monde ambiant de la préoccupation; là, l'être-là n'est pas lui-même; qui donc est celui qui assume l'être de la coexistence quotidienne?

L'être-en-commun quotidien existe sous le signe du distance-  
ment, ce qui implique l'emprise d'autrui sur l'être-là. Le "qui",  
c'est le neutre, le «on», qui développe sa dictature dans la  
situation d'indifférence et d'indistinction du «monde ambiant» public:  
c'est le souci de la moyenne, avec son intrellement et son distance-  
ment, qui décharge l'être-là de son souci. Chacun est l'autre et  
personne n'est soi-même: on est sous le mode de la dépendance  
et de l'inauthenticité.

Cet «on» n'est pas un étant subistant; il n'est pas la somme d'une pluralité de sujets, ni une sorte de "sujet général" (ce sujet ne serait pas un être-là). Le «on» est un existential et, phénomène original, il est inclus dans la constitution positive de l'être-là.

L'impossibilité de l'être-là quotidien est celle du «on», que nous avons  
d'distinguer de l'impossibilité authentique, c'est-à-dire de celle d'un soi  
qui se saisit lui-même. La dispersion distante dans le "on"  
caractérise le "sujet" du mode d'être que nous avons décrit  
comme l'absorption par le monde (préoccupation), le plus  
souvent, l'être-là, qui se trouve tel de prime abord, demeure  
aussi tel, sans se trouver authentiquement par élimination  
et destruction des camouflages, occultation et dissimulation.

L'ontologie immédiate (dans le "on") se laisse dicter par  
le «monde» même le sens d'être qui doit permettre de  
comprendre la «réalité» des «sujets». Mais on vit ainsi  
l'être-en-monde, et on pent pénétrer à la racine des dénominations.



Comment entendre ce mot de « vérité », lorsque terminologique-  
ment il équivaut à « étant » et à « être » ? Si la vérité se  
touche, de droit, en rapport original à l'être, le phénomène de la  
vérité s'inscrit dans l'horizon de la problématique de l'ontologie  
fondamentale.

### a) concept traditionnel de vérité

- 10) son «*lien*» est l'énoncé (le jugement)
  - 2) son essence est l'*adéquation* du jugement à son objet
  - 3) Aristote est le père de la logique et de cette définition

Παραγμάτων της φύσης των προγραμμάτων δυναμικών = adaequatio

Rant parle encore de l'abéption d'une connaissance et de son sujet en tant que pensé (non intuitif).

Définition assez vague pour supporter la multiplicité d'interprétations. Quels sont les fondements de cette «adéquation»?

Intellectus et res n'ont pas de mode d'être commun. Quelle structure d'être est donc portante du « rapport de vérité » ? Problématique « épistémologique » sujet - objet ou interprétation de la « con-science humaine de vérité » ?

le jugement et un acte réel, mais son contenu est idéal; l'adéquation est le rapport entre cet étant idéal et un étant subsistant réel: comment le conserver ontologiquement?

Cette question n'a pas avancé d'un pas depuis 2000 ans ! Ce problème n'est-il pas dévié en son point de départ, lorsque, sans autre explication ontologique, on sépare le réel et l'idéal ?

Séparation, déjà, entre l'acte et le contenu : ne morcèle-t-on pas l'effectivité de la connaissance et du jugement ? La vérité devient phénoménallement explicite au moment où la connaissance se confirme comme vraie = au moment où il se confirme que l'énonciation découvre l'étant auquel elle se rapporte ; l'étant visé se montre tel qu'il est en lui-même.

#comparer des représentations, ni rapporter connaissance à objet, ni psychique à physique, ni comparer des «contenus de conscience»; il s'agit seulement de l'être-découvert de l'étant lui-même selon le mode de son (être-découvert). L'étant se montre dans son identité.

L'être-vrai (la vérité) de l'énoncé doit être compris comme être-découvrant.



## b) le phénomène original de vérité.

Reprend des thèmes des § 29 ss.

d'Anaximandre : "non-dissimulation" (= le savoir réservé à ceux qui ne comprennent pas, chez Héraclite).

Ne pas se laisser prendre par la mystique des mots; mais le philosophe doit pourtant ici ne pas laisser s'émuover et être nivélées les « élémentaristes Worte »!

Être-vrai en tant qu'être-découvert est un mode d'être de l'être-là; décourrir est un mode d'être de l'être-au-monde.

L'êtant intramondain est « vrai » dans un sens second : vérité comme être-découvert (découverte) et non être-découvert (découvrement)

entdecktsein Entdecktheit

entdeckendsein Entdeckung

Et cela repose sur la Erschlossenheit du monde.

↳ (révélation est mauvaise trad. P.133 n.1.)

"Erschlossenheit aber ist die Grundart des Daseins, genauso der es sein Da ist. Erschlossenheit wird durch Befindlichkeit, Verstehen und Reie konstituiert und betrifft gleichzeitig die Welt, das In-Sein mit das Sich-ist. Die Struktur der Sorge als Sichtvorweg — selous sein in einer Welt — als Sein bei innerweltlichen Seienden bringt in sich Erschlossenheit des Daseins." Nous atteignons ici le phénomène le plus original de la vérité.

"Sofern das Dasein wahrhaft seine Erschlossenheit ist, als erschlossen erscheint und entdeckt, ist es wahrhaft « wahr ». Dasein ist « in der Wahrheit »."

Donc : 1. Erschlossenheit : constitution ontologique de l'être-là.

"Mit dem Sein des Daseins und seiner Erschlossenheit ist gleichzeitig die Entdecktheit des innerweltlichen Seienden."

2. Geworfenheit est constitutive de Erschlossenheit =

"Die Erschlossenheit ist wesentlich faktische."

3. Zur Seinverfassung des Daseins gehört der Entwurf. Das erschließende Sein zu seinem Seinkönnen. (construction

difficile des phrases de cet alinéa (important!)) (...) Das Dasein erschließt sich ihm selbst im eigensten und als eigenstes Seinkönnen.

Diese eigentliche Erschlossenheit zeigt das Phänomen der ursprünglichsten Wahrheit im Modus der Eigentlichkeit: Wahrheit der Existenz!"

4. Verfallen : "das Entdeckte und Erschlossene steht im Modus der Verstelltheit und Verschlossenheit. (...) Das Dasein ist,

weil wahrhaft verfallen, seiner Seinverfassung nach in der «Umwahrheit»!"

«Dasein ist in der Wahrheit» signifie "gleichsprünglich" «In der Umwahrheit» Il faut toujours à nouveau s'assurer de la "Entdecktheit" à partir de la "Entdecktheit im Modus des Scheins".



## b) (Suite)

La vérité doit être conquise sur l'étant. L'étant doit être arraché à la dissimulation. La "Entdecktheit" (trad. ici soudain par être-découvert) est toujours un "Raub".

- La vérité comme adéquation dérive de la Erschlossenheit selon une modification déterminée, cette modification apparaissant la première à cause même du mode d'être de la Erschlossenheit.

→ voilà ce qu'il faut montrer par rapport à la notion traditionnelle,

en s'appuyant sur la distinction Aussage / Auslegung § 322

HERMENEUTIQUE "Dasein spricht sich aus; sich – als entdeckendes Sein zu Seinem. Und es spricht sich als solches über entdecktes Seiendes aus in der Aussage. (...) Die ausgeprochene Aussage enthält in ihrem Wortschatz die Entdecktheit des Seienden." Celui qui répète cette Aussage, enfin, est et se croit dispensé du Nachvollzug des Entdeckens; cela fait partie de la Seinsart des Man.

Il reste alors à montrer (ausweisen) que la Aussage est découverte, qu'elle a un rapport à l'étant. Ce rapport est substantiel ( vorhanden ): "Entdecktheit von... wird zur vorhandenen Gewissheit eines Vorhandenen, des ausgesprochenen Aussagens, zu Vorhandenem, dem besprochenen Seienden," → l'idée de la vérité-adéquation est donc dérivée de la Ausgesprochenheit des Aussages, laquelle modifie le statut de la Entdecktheit de l'étant. Ce fait apparaît ici en donne, ontologiquement, mais de fait, ontiquement, il est prémier et immédiat.

Le doyen a déjà chez Aristote cité double possibilité: découvert ou recouvert. Ce n'est donc pas à lui qu'il faut faire remonter l'idée que la vérité a son « lieu » dans le jugement; et de plus c'est une idée insoutenable: c'est au contraire la vérité qui est le « lieu » des "Aussagen", la condition de possibilité de leur vérité ou fausseté.

La vérité est un existential.



c) Seinsart der Wahrheit und Wahrheitsvoraussetzung

- Indépendamment de l'ici-là qui la découvre, la vérité n'est pas, il n'y a ni vrai ni faux, l'étant n'étant pas accessible. "Mit der Entdecktheit des Seienden zeigt sich dieses gerade ab das Seiende, das vordem schon war. So zu entdecken, ist die Seinsart der Wahrheit!" - «Vérités éternelles»; "phantastische Behauptung"!

Wahrheit: relativ auf das Sein des Daseins - = subjektiv?

Le fait que la vérité est un mode d'être du Dasein retire précisément celle-ci du bon plaisir de sa subjectivité.

Mais il reste évident que la vérité n'est possible que dans le «subjekt»

- Pourquoi présupposer qu'il y a vérité?

Nous ne la présupposons pas hors de nous, mais nous sommes «dans la vérité», étant dans le mode d'être du Dasein. Ce n'est pas nous qui la présupposons, mais "c'est elle qui rend ontologiquement possible que nous puissions être tels que nous & présuppositions» quelque chose."

Présupposer = comprendre quelque chose comme fondement de l'être d'un étant.

Ceci n'est possible que sur la base de la Erschlossenheit.

"La «présupposition» la plus originelle réside dans la constitution ontologique du Dasein comme souci, comme être-en-avant-de-soi-même. C'est parce qu'il appartient à l'être du Dasein de se présupposer (dieses Sichvoransetzen) de cette manière que «nous» devons aussi «nous» présupposer en tant que déterminés par Erschlossenheit."

La réfutation habituelle du scepticisme ne remonte pas jusqu'à ce niveau: elle ne démontre pas le lien ontologique entre Aussage et vérité. Mais il n'y a pas de preuve de la vérité car il n'y a pas de preuve du Dasein."

"So wird denn überhaupt bei der Frage nach dem Sein der Wahrheit und der Notwendigkeit ihrer Übersetzung ebenso wie bei der nach dem Wesen der Erkenntnis ein «ideales Subjekt» angesetzt. Das ausdrückliche oder implizitüchliche Motiv dafür liegt in der (...) Forderung, daß die Philosophie des «A priori» mit nicht «empirische Tatsachen» als solche zum Thema hat. Aber genügt diese Forderung der Anwarts eines «idealen Subjekts»? Ist es nicht ein phantastisch idealisiertes Subjekt? Cela manque %

(Contre le "moi pur" qui néglige factilité et constitution

%

«Vérité éternelle», et «sujet idéal» — ces deux idées "fantastiques" — sont des "Umgang noch nicht radikal ausgetriebene Reste von christlicher Theologie innerhalb der philosophischen Problematik.

- La fin du § est constituée par un résumé de toute la première section de [la première partie de] SuZ et par les questions introduisant à la seconde.

Suz III  
les phénomènes existentiels de la mort, de la conscience et de la culpabilité sont ancrés dans le phénomène du souci, qui est condition de possibilité d'une totalisation existentielle. (« ein eigentliches Ganzschwörmen des Daseins ») → il faut poser la question existentielle de l'unité de cette totalité.

le nous? « Zunächst nun zuerst », il est perdu dans le « On » (§27). Il faut interpréter existentialement la Ichheit et la Selbstheit (§15f25).

- Critique de Kant qui reste dans la substantialité car il fixe le nous comme res cogitans; ce n'est qu'un "sujet logique" de la liaison dans la "structure formelle de la représentation".

Kant ne montre jamais la manière dont le Je accompagne les représentations: cela pré suppose le monde, le Je est "dans le monde". Kant ne le voit pas et isole le Je comme sujet.

/ « Im Ich-sagen spricht sich das Dasein als In-der-Welt-sein aus. » Mais généralement ce Je est perdu dans le monde, son soi est le « On ».

« Si le discours ontique "naturel" en Je (Ich-Rede) néglige la teneur phénoménale de l'être-là désigné par le Je, l'interprétation ontologique du Je n'en reçoit pas pour autant le droit de participer à cette négligence et de forcer la problématique du soi à entrer dans un horizon "categorial" inadéquat. » (p.322)

Partir du souci de l'être qui est présent dans l'être-là — et non pas du « Besorgen » perdu dans le monde mais de la « Eigentlichkeit des Seins des Daseins als Sorge ». Réintroduire ici les termes — mis dans ce qui précède — de « Vorlaufende Entschlossenheit », et même :

« Das Dasein ist eigentlich selbst in der ursprünglichen Vereinzelung der verschwiegenen, sich Angst summtenden Entschlossenheit »

L'ontologie du soi résulte de l'existentialité constitutive du souci et comporte la possibilité de l'inauthenticité, mais le soi n'est pas fondamentalement du souci, n'est pas sujet autorisant.



# LA VÉRITÉ

## le § 44 de Sein und Zeit

Ce texte regarde en avant et en arrière : il est à la fin de la section I.

↓  
Sous le titre du souci qui annonce la section II, le souci de totalisation : le synthèse de la l'analytique fondamentale - section I - a décomposé.

Le souci prépare l'analyse du temps:

souci comporte 3 aspects : préoccupations de l'avenir, plongé dans une situation à laquelle j'adhere, proximité avec les objets du souci.

Sichvorweg

Verfallen

Etwortentheit

Vérité liée à cela → liée à la synthèse fatiguer de la section suivante plutôt qu'à l'analyse précédente.

le souci comme révélation (Sichlossenheit)

ouverture d'un scean

ce qui était caché sous de l'être

Le mot now permet d'accueillir une prédition ; Heid. précise le qui peut cesser d'être caché pour nous permettre de comprendre le mot révélation que nous employons. → des p. 182 text.

Sichlossenheit : ni thion ni pratique ...

c'est là un concept de même genre que compréhension

(Heid. nous ramène toujours avant la fragmentarité)

souci : à l'intersection entre l'être qui est le now et l'être au général.

Cela déterminera le now concept de vérité.

- Regard en arrière aussi:

|| le posséder de la vérité n'est pas pris du tout  
|| son ampleur parce qu'il est tiré en arrière par  
le concept de souci.

Le mot souci est lié à l'existence inauthentique - à ce qui n'est pas moralement mauvais, mais relève du «non». Cf. débat §29. Sein bei et Verfallen! → il manque à cela la lucidité de ce qui arrive, l'exactitude face à la mort.

C'est mon être qui est révélé par le souci, par l'être-coté (Hei). ne juge pas que ce soit un mauvais chemin, mais c'est une limitation, qui fait que le concept de vérité sera aussi préliminaire que tout le reste de la section 1, "analyse préliminaire de l'être-là"!

l'introd. de Sitz présentait une vision beaucoup plus large du concept de vérité, presque elle aurait tout §2 (même à qui n'a pas été écrit) - toutefois que le §44 ne reprend qu'une partie de ce concept.

Cela vient du sens du mot Verständnis qui est toujours lié à l'existence, souci, a priori, Verfallen.... (item chez Pultmann).

→ scenario existentialiste sur une œuvre qui ne se voulait pas telle mais qui nous induit en erreur par la densité existentielle de l'interprétation existential (dramaturgie de l'analyse de «la fuite»).  
- ne pas négliger pour autant.

C'est là-dessus que portera la Kehre par Baggett H. a priori. Pas de détour par le souci, mais "raccouaci" par les poètes et les présocratiques, dès lors.

⇒ Difficultés du §44 : le débat avec la tradition p

Nécessité de H.: dé-con-  
struction  
Cf. §6

- Récupération de ce qui a été dit de l'intros.  
en s'arrachant à l'emprise de l'analyse existentielle du moi.

Rapprochage avec l'acte philosophique traditionnel :  
« la rép a de tout temps... » débute du §.

Le concept tradit. de vérité comme adéquation, H. ne le juge pas faux mais non fondé → ce concept est un bon instrument de travail pour aller à la rencontre du concept d'authenticité.

H. sait que tradition = oubli + transmission d'une portion vraie.

- Aristotle ait été non pas quel il développe le thème de la vérité mais quel il invoque les présocratiques et leur notion de vérité identifiée à l'être.

Puis période de la notion réaliste de vérité : adéquation.

Puis période de l'idéalisme kantien et post-kantien qui, ne voulant pas postuler les choses, cherche la vérité sous le sujet! (ce que H. appelle la tradition de l'interrogation-théorie)

Et ici alors, on a perdu l'être ! On a oublié la dimension de monstration de l'être.

→ il faut repartir avec Husserl p. 262 trsl. "Supposons que quelqu'un ait le dos tourné au mur..."

Dans H. détourne Husserl tout en le reprenant (et à lui ~~dédicace~~ dédiant le livre!) Husserl avait fait une analyse de la perception (pour croire dans le concept de vérité-adéquation) comme intentionnalité rétablissant le lien avec les choses; même l'être a une vérité (mais l'homme ayant le dos tourné parle néanmoins du bâton). "C'est à l'âge et de l'autre / n'est vécu"; même un énoncé m'arrache à moi-même et me place au-delà de la chose qui est.

H. met la phénoménologie de la perception au service de l'ontologie : "(la perception) vient à confirmer que le rapport ontologique de l'émanation à ce qui est énoncé est la manifestation de l'être".

↳ aufzeigen. (Terme qui est importé de la philo anglaise : Russell, Wittgenstein)  
ent-decken

- Vérité : du côté de l'être, d'où, le découvert et le découvert ;  
c'est auprès de la chose même que se fait le débat  
entre pensée et objet → nature du côté réalité : le  
flottement non-établi de Husserl

- le mot confirmation vient de Husserl : processus de  
vérification, remplissage d'une intention - n° - par le plein  
d'une présence. Mon opinion, mon idée se confirme quand  
la chose se montre.

- à Knopavosis — §7 de l'introduction : le mot a été  
expliqué  
↓ le logos consiste à faire voir, à montrer — et  
ce "montrer" s'identifie au "se montrer" du  
phénomène : point de concordance.

Aristote dans le Règ. épicyclique : l'essentiel de la parole  
est d'affirmer ou de nier, énoncer ou nier

↓ Knopavosis : De la sorte  
le discours suggerit la notion de parole, de manifestation,  
de phénomène. (ne pas opposer l'apparence et l'être)  
l'hypothèse hermétique — mais il y a  
bel et bien de mots des nos langues qui dérangent  
la parole et la vision : c'est pour H. le sens profond  
de la vérité.

"lumière" de l'entendement...

ipavosis : ~~boîtier~~ boîtier de la lumière

→ "phénomène" (≠ une simple  
apparence)

= Parce b), H. fait une redescension vers l'analyse existentielle.

Fusionne la notion de "Découverte" (dégagée, par le moyen de l'analyse, de la tradition) de celle de "Révélation" issue de l'analyse du soi.

2 mots différents car obtenus différemment, mais une seule réalité.

La pratique se fait près du Verfallen : "Mêtre-Dévouement se fonde sur la révélation du monde".

Puis H. reprend ses concepts antérieurs, dont l'essentiel est ④ VERFALLEN

### Verfallen

Particularité moral, pas de status perditionis, acquis historiquement à opposer à une innocence archétypale, un status innocentiae.

Cette "dédicace" fait partie des traits de la condition humaine → pas à être sauvés d'elle !

(≠ théologie ici, pourtant grande proximité)

Pourtant signe négatif, car Verfallen lié à la perte de l'Orn au baroque/curvilinear/équivoque

Il y a donc quelque chose à dénoncer ; le concept de Verfallen est lié étroitement à la vérité qui est arrachement à la dissimulation du Verfallen.

→ VERITÄT comme Unverborgeneheit

) Sonci : lire de la Découverte et de la reconnostre

Baroni : Wahrheit et Unwahrheit

(Le logia est toujours certitude et dissimulation → il faut une herméneutique comme critique de nos illusions en même temps que déchiffrement des figures.)

(tel est le sujet actuel auquel Ricœur dit réfléchir,

Tu apprends l'étymologie ix - Abergla qui vient de l'éllerwank et n'est pas tout Heidegger ! Force de mots (qui ne séparent pas de leur usage) !

## H. ne lie pas vérité à évidence:

Il ne fait pas confronter les deux à ma méthode, à mon critère d'évidence → H. ne parle pas d'évidence au sens des cartes. D'autre part : l'évidence est un sensément que j'ai → psychologie !

(En réalité Descartes disait ses doutes à peu H. dit : "Il faut dire que des choses se montrent — il y a ainsi des choses qu'il n'y a pas besoin de définir.")

## l'Essence de la Vérité

- 1 - De la v. interprétation à la v. dévoilement (cf. Sut 2 (44))
- 2 - Liberté et vérité (Chap. III et IV)
- 3 - Vérité et non vérité (Chap. V - VIII)

① Les chap. I et II recourent le § 44 de Sut mais la suite prend un tout autre aspect que le Sut (plus question du sens) -

Dissertation avec la prétendue évidence comme chez Socrate !

L'affiche du bon sens

et celle de la tradition zp

- Problème commun : cf. Platon, Bergson... zp comme mise en question fondamentale

- Amore de Thiers de la Lettre sur l'humanisme : on veut de réponses trop empreintes

zp comme ajournement (ainsi nous ajournons la question Dr !)

- Contestation de la tradition zp Dr : thème de la concordance

L'assurance (et non la "jugement" comme traditionnelle) et sa relation à la Vérité : la concordance est une définition sans fondement, qui ne se pense pas elle-même, qui oublie ses prémisses → H. creuse dessous sans vraiment critiquer, telle est sa méthode.

Autre thème de tradition, plus primaire que celui-ci : l'accord de la chose créée à l'entendement divin.

| Nous sommes avertis, par ce retour à la 2<sup>e</sup>, que la notion courante de vérité a été conquise — et conquise par réduction du théologique qui s'est faite au moment de la promotion du sujet en 2<sup>e</sup>; donc ne pas la prendre naïvement.

→ Essais et conférences "L'âge du Weltbild" sur le même point.

XVII<sup>es</sup>: d'une 2<sup>e</sup> de la vérité à une anthropol. de la vérité.

— Donc c'est une conquête de l'histoire, qui est à la fois un oubli et renouvellement d'une tradition précédent et le début d'une 2<sup>e</sup> qui connaît le sujet et qui est tribunal.

Après Kant, l'entendement est le législateur de ce tribunal, mais sans origine ni fondement.

Parce cette histoire qui nous donne notre notion courante de vérité, nous ne sommes pas satisfait de notre quête du fondement.

Chap. II | la concorde n'est pas venue du dehors, dit Hegel. — il page 626  
page 626  
pédagogie ne fait pas apposer concorde et le terme Hegel <sup>parce</sup> de manifestation, car ce sont deux niveaux diff.

Il vaut démontrer la concorde du dedans, car du dehors elle est chaotique et paradoxale (accord chose-énoncé).

→ Rückfrage vers la question du VOR-STELLEN +

geste primitif de plaur devant, où j'ajoute deux sujets et nous liaisonsons auquel tel que c'est.

le TEL QUE est plus primitif (n'a la concorde : laisse une chose se tenir devant nous (Regen - stand)) .

— Autre terme : mesure importe dans tout le texte.

Atte idée, c'est que nous couvrons un certain domaine (durch-messen): notre énoncé mesure de part en part la réalité énoncée.

/ Autre terme encore : Ouverture tout qui ne dit rien et  
peut échapper peut être de nature  
stigmatique  
Offen-Offenheit - offenbar (manifest) - offenkundig...

Mémoire et couvrir pas un énoncé une réalité n'est possible  
(ce n'est une réalité est déjà espace ouvert).

/ Autre terme encore : Verhalten se rapporter à quelqu'un  
et se comporter à quelqu'un, ce  
rapport (cf. Verhältnis)

Cette page 6 comporte tout cela ! C'est le noyau, se rattache  
encore à sous ci : le moment du changement de perspective  
est à la page 7 :

"Don préalable" :

une sorte de législation sur la vérité se  
retourne de toujours et jusqu'à l'appartenance. Nous  
avons à la loi judiciaire à propos de vérité, car nous la voyons  
comme une norme : "juste", "conforme à une norme" = vrai.

Cette norme est réintroduite ici par le terme de "mesure" qui  
est donnée préalablement:

Fach. s'impose à nous  
selon une certaine mise en ordre (cf. l'ordre de la  
création de la Dr de Morph Age) à laquelle on se  
soumet (cf. Drs déjà).

Laiusé : ordre de l'entendement,  
Richtigkeit

H. essaie (on se demande ici si cela "tient", cette pensée  
de H.) de récupérer l'aspect législatif  
de le cadre de l'«ouverture»; l'ouverture  
fait norme, donne une "mesure de justesse": Richtmaß.  
de direction

Rôle de «Consigne» (haut p.7) : il y a un sentiment  
Weisung de contrainte et d'obéissance

puisque on dit la vérité.

Vérité : une sorte d'acte de sommation : ici commence l'obéissance  
non morale.

la seule chose à faire est de faire qui mérite pour se faire obéir, c'est "ce qui s'écrit". Pas de devoir ni de punition... Il n'y a pas « solls » mais « meilleurs » !

car il n'y a pas, en face, un impératif, mais un devoir de mesure. (Cette phrase est le sommet du §).

(2) Liberté et vérité Mon seul problème de fondement, et on va rejoindre la fonction de l'Etat. La notion de liberté est liée à ce qui précise directement.

"Se libérer pour la certitude d'une mesure n'est possible que si on est libre à l'égard de ce qu'il est manifeste".

sich freigeben frei sein « disponibilité » dirions-nous avec G. Marcel

Mais la notion de liberté ne va-t-elle pas nous enfermer dans l'ambiguïté comme celle de vérité elle-même ?

- lib. = dire oui ou non à une idée, consentement du jugement -  
- lib. : Willkür, beliebig -

De ces 2 cas, le concept est non critiqué → inutilisable!

(Ne pas interpréter ça à l'existentialiste !)

Ce n'est pas une liberté ras bien : sich freigeben für, frei sein zu. Elle se laisse traverser par une préoccupation celle de l'ouvert. — Ne pas définir la liberté par l'homme (cf. digr. III): ici apparaît l'attaque antihumaniste de H.

Remonter à l'Ur sprunglichkeit pour mieux comprendre l'homme, aller à lui.

(il donne des arguments ici à Foucault, Lacan, Althusser...) Mais H. renvoie à l'homme après avoir pris la liberté soi.)

Qui veut dire vérité, liberté ? (Wesen de lib. et lib.) Puis se demande en quoi l'homme est fait pour mettre lib., une telle vérité. Cf Spinoza qui comme ce qui la contredit et ses mots et ne parle de l'homme qu'en ligne 2.

= Nous ne savons pas d'abord ce qu'est l'homme. //

Chap. IV

sein-lassen

"s'adonner" "sich einlassen", à quoi?

- au dévoilement. Entborgerheit = si aussi la vérité est borgé - borgé très nulle, comme offerte. Il est lors de débat liberté-déterminisme, car c'est un problème troublé: à quoi sommes-nous libres? Corollat de la vérité, et non arbitraire ou consentante.

Vérité et liberté sont liés: l'une fournit l'autre, mais la seconde effectue la première. Leur lien n'est pas nul.

### Apparition d'une nouvelle notion [HISTOIRE]

C'est la reapparition des concepts humanistes et existentiels (Bâsien Mensch...), fondés sur l'éxis-sistance qui est liberté et vérité.

Ce qui rend possible l'histoire, c'est le "mécrite terrant" (Erich Weil) de l'homme qui réussit à poser une question et met ainsi en branle une histoire.

L'homme "préserve" cette question, il la "marque" (forme importante du texte). Elle est inépuisable → histoire. Cf. lien entre histoire et totalité chez Sartre et si aussi.

↓  
"im Ganzen"

Une histoire n'est possible que dans la mise en présence d'un ouvert à un laisser-être → par l'histoire de le structuralisme! Il faut un inépuisable original pour l'unique histoire soit mise en branle dans notre liberté pour la question totale de l'être et totalité (bas page 11)

"occidental" car à la poursuite de la question grecque de l'Etre.

Nous ne pouvons que nous plonger dans nos racines; nous ne savons ce qu'est l'histoire pour les non-occidentaux, nous savons qu'il y a histoire chez les Grecs par l'ouverture d'une question inépuisable.

Habilie toujours la pensée hébraïque.

- Une seule et même chose: Grèce-Occident de l'Etre-Histoire occidentale et, de plus, la la que alleme de l'...

Il y a différences entre notre orientation sur la totalité (mais satisfait et notre rencontre du particulier) :

"l'histoire n'est pas le produit par le temps mais par l'écart entre chaque chose et la totalité, par l'absence où on échappe à tout rapport déterminé, où on a du « recul »" (mot de Heidegger)

### (Chap. VI)

#### - non-vérité : non-dévoilement

la préoccupation obscurcit la totalité de l'état comme tel en le particularisant : nous prélevons la somme de nos connaissances sur une certaine partie de l'horizon total de l'état, mais nous dissimulons par là le front d'état

total sur lequel est posée la complète de notre connaissance. Une certaine façon de cacher l'essentiel appartient à la manifestation de la vérité, elle est même "plus ancienne" qu'elle puisque elle au départ même de l'ouverture. (Le jeu et "préexistante" p.15)

#### - cette non-vérité, en somme, nous compte-t-il ?

Mais, elle a une valeur positive : elle « préserve », ~~mais~~ non l'erreur mais le mystère, Gefheimnis

Voilà la difficulté de cette page !

Une analyse que l'on croitait s'orienter vers l'erreur atteint ici une position tout autre. L'inconnu, le Datum absconditum, le mystère qui se réfère (déjà le mot "réfère" est au début du chap. !) → pas de culpabilité, car c'est vrai que tout ce qui se manifeste se cache en même temps.

Hardt, pense-t-il ici déjà aux prérocratiques ? Ils disent de deux amabilités.

Non pas l'angle moral du manque d'attention (Descartes à la suite de la tradition augustinienne de la méchanceté)

Obscurabilisation : une fois de plus, Hardt ne cherche pas sa place dans l'humanisme mais des la constitution de l'état. (fin chap. VI) "Dans la liberté résistante" ontologique et non humaine !

l'erreur et l'errance humaine, sont fondés sur cette anthropologie de la discrimination.

C'est le p'ti détail de Heidegger : silence des dieux appartient à la parole des dieux

Ce p'ti, se cache dans toute la mythologie de l'analyse de Heid.,  
sur les poètes.

C'est lié à la pensée juive du Dieu abscondit et du  
Dieu révélé.

Toute manifestation est en même temps réserve,  
préécratique.

Appartenance matérielle de vérité et non-vérité

Wesen et Universel (sans juge-  
ment moral)

mais R. R. R. trouve

inutilement difficile le bout de la page 15 !!

Avant qu'il n'ait de morte, il ait être → son non-dévoilement,  
= sa non-essence pour nous (puisqu'il ne nous est pas encore ouvert),  
est premier, "pré-existent".

l'illuminatio<sup>n</sup> propre de l'être vu.  
répartie de celle de l'étant, à cette époque de Heidegger (1927-1933).  
→ les paradoxes "dans Heid. parle de la jaye en cor-  
respondance (comme dit Heid. au 3<sup>e</sup> alinéa de la note  
p. 21). Heid. va renoncer, il écrit 11, à ce la jaye  
metaphysique, par faire "magnifier la différence entre  
l'être et l'étant", thème essentiel ~~de l'essence~~ de l'œuvre  
de Heid. ultérieure.

- Retour à l'homme après cet envol vers l'être :

l'homme qui oublie le mystère  
lui-même.

Donc le mystère, le non-dévoilement précéde notre  
nous oubli : ce n'est vraiment pas à culpabiliser !

là, l'ouverture est de nouveau plus facile : passage de la  
question de l'oubli à celle de l'errance

(analyse plus radicale, certes, mais  
soudable du "divertissement" "escalade")

exister/inister cf. G. Marul: Être/Avoir

I cela pose la question de l'errance  
au chap. VII].

Une fois de plus, Heid. renvoie à une condition globale qui provoque l'écorce épistémologique ; l'errance qui manque fondamentalement son être.

Les expériences négatives viennent d'un rejetif fondamental.  
"La dissimulation de l'Être et l'absurdité s'affirme dans le déni-  
lement du particulier qui constitue l'errance" (p. 17 haut)

→ Intuition pour Ribeiro :

Comment passer de cette non-existence  
ontologique fondamentale à l'anté-esse qui est  
culpabilité humaine ?

Ce cheminement est porté très intéressant :

errant → errance → obnubilatio → errante → errant

Point de rencontre et de non-rencontre avec la Dr ! Heid. raccorde avec le monde grec et laisse tout à fait de côté la culpabilité inté-  
dichotomie. Il raccorde aussi avec de tendances comme  
celles de M<sup>e</sup> Eckhart qui met l'ambiguité des révélations  
chrétiennes (supposition).

Est théologie à peut-être à apporter ceci : nous avons peut-être  
trop mis sur le plateau ~~de la balance~~ "péché" de la balance?  
Dès la Bible, on pourrait chercher des parallèles sur la  
franchise sanginaire éventuellement : Jésus par ex. ne sim-  
plifie-t-il pas "Qui es-tu pour contester avec moi ?"; M<sup>e</sup>  
Sartre son jeu, il est maître.

→ Problème parallèle :

Comment redescendre de la liberté  
comprise fondamentalement (on arrive bientôt à remettre  
en question !) à la liberté humaine du choix ?

Cf. Platon : on arrive à remettre aux Dieux, mais

comment revenir des Dieux aux mortels sans faille ?  
Problème du philosophe, toujours !! — un moins de certitude,

car le problème de Hegel par ex. est justement celui de la genèse du finit à partir de l'infini.  
Heil. refuse ce problème car ce serait poser sur la logique (kantienne) qu'il refuse ; il ne considère pas la logique kantienne de l'être.

Heil. vient seulement nous rappeler ce que nous avons toujours oublié, il vient nous dire qu'il y a toujours quelque chose que nous n'avons pas pensé et qui est plus fondamental que ce que nous pensons.

Cf. Spinoza, mais il se donne tout dans la première proposition : substantia (Heidegger en un sens aussi : il y a l'être et il y a les êtres)

## Lettre sur l'humanisme

Payot

Quatrième de Beaufort :

- humanisme : motif nécessaire ? Comment ?
- anthropologie → éthique.
- élément d'aventure de toute recherche pour l'homme  
~~philosophique avec humilité~~

HUMANISTE : peut-on sauver (11) — anti-humanisme.

Mais alors tout le

arguments majeurs (résumé) des p. 27-31).

= fait : sens de l'être, L'hum. : vérité de l'être.  
Beaucoup plus d'accent sur le langage.  
Démarche nouvelle.

Destruction phénoménologique, dépassement de la métaphysique  
ob de l'humanisme

Platon : naissance de toute idée, départ du processus de métaphysicalisation de l'être.

Homme & logos, sujet, âme, discours... méprise sur la nature  
essentielle de l'homme.

Hellenisme + Romantisme ⇒ humanisme.

## Lettre sur l'humanisme (suite)

Rivière/HED. 12

Néoplatonique: pensée représentative, référée à l'Etat, ne tient pas compte de la différence Etat-État.

Culturel chez Descartes: l'homme comme instance substantia = chez lui être humain et monde des êtres (si différents)

Pensée représentative et captitive: homme sujet pris et Herr de Seinen.

Homme défini comme animal rationnel, l'homme logique et en partie de l'animalité, cette philosophie est anti-humaniste pour le moins au sens que celle de Heidegger!

Et cela part de divisions de la pensée en disciplines philosophiques, logique, physique, éthique.

On privilie donc la composition rationnelle, et on l'obtient par là même → la vérité sur l'homme est sans fondement, outsi de l'Etat, de la vraie essence de l'homme aussi par conséquent.

Rechercher vers une détermination plus originale de la vérité de l'Etat.

"Penser l'impossible du déjà pensé" (L'Hom. p. 163) <sup>163</sup> (franç.)

Département de la métaphysique: l'homme n'en tant son élément, pas son essence pure s'il est revendiquée par l'être.

Différence chez Hegel:

- Et, et à la recherche d'un langage pour exprimer ce fondement ontologique.

- Mais l'Etat est binomique, il a un être propre (pas contradictoire, mais en adéq.) et cela dans l'outilli, la dissimulation.

Deux aspects qui nous obligent à un retourment de l'esprit.

Humanitas; fondé de l'ékesistenz seule.

Par opposed existencia/essenza (Sartre), pas partir de l'homme sujet (réalisme ou existentialisme) mais de l'Etre.

L'homme est le lieu de l'éclaircissement, de l'émergence de l'Etre en un « là ». L'homme est renverdié par l'Etre; c'est l'habiter extrahisement dans la vérité de l'Etre, dans sa proximité.

Qu'est ce que l'Etre? : la question ne pense cette question.

l'Etre est ce qu'il est : proche et lointain. "es gibt" das Sein.  
la don caractérise l'essence de l'Etre.

— La métaphysique a tenu l'Etre pour abstrait, théorique,  
pour sans fondement ; or l'Etre se donne à penser,  
l'Etre est "Mögen qui destine (schreibt) l'homme à l'é-  
sistance.

le projet de l'extrahis., alors que dès Sartre c'était le  
projet du Dasein par lui-même vers l'avant.

Humanisme : virtus + modestia

Un pt. commun à H. humanisme: on a  
par avance une interprétation de l'Etre, et l'oubli de  
l'Etre est consommé.

Attaque contre la dignité de l'homme est  
monothéiste: l'homme se déplace des bonnes œuvres  
en tant que renverdié par l'Etre.

lien entre essence de l'homme et Etre véritable objet de la littér.

La pensée accomplit (ne crée pas) la relation Etre-essence de l'homme. Cette relation a été préalablement offerte par l'Etre.

C'est là le fondement d'un humanisme réel.

Ric.: Pour cela, Heid. part de l'action, notion qui nous est la plus immédiate, concept humaniste le plus fort, et va de là à la triade Vernügen / Freude / Dörflichkeit.

Retour à ce qui donne pouvoir de penser, "l'élément", "l'Etre".  
 Penser, c'est "l'engagement" par l'Etre et pour l'Etre : Heid. retrouve contre les humanistes leur forme favorable !  
 Penser, c'est être revendiqué (angospurche) par l'Etre.

## Rapport Etre / Eté-sistance

"Se tenir sur l'éclairage de l'Etre, c'est l'éksistence de l'homme" (p.57)

Dès lors que

— Existence ≠ projet, pouvoir de se dépasser.  
 ≠ actualité d'une essence possible.  
 (contradiction)

Saufre reste sur le plan de l'homme et non sur celui de l'Etre. Mais l'homme est le Da, le lieu de l'éclaircissement de l'Etre : il reçoit l'Etre en tant qu'il se tient sous la revendication de l'Etre.

- L'Etre : ce qui est le plus proche et le plus lointain en tant qu'outil à cause de l'attachement à l'être.  
 "Es ist es selbst" - "Es gibt das Sein".

L'Etre rend l'homme (la pensée) possible, l'enjende, crée pour lui un lieu d'ouverture, un là, Renversement (Kehre p.68) qui fait passer l'Etre en premier.

L'homme retrouve en l'Etre son patte, son essence, ce

à qui l'Etre le destine. Projet, saisi... devenir de forme, de ce don d'une esse à à l'homme fait par l'Etre : l'Etre comme ouverture (être-en-monde = être des cels ouverture, être-nous).

L'homme est gardien, berger de l'Etre.

Priority de l'Etre sur le Dasein, sur ses réalisations, et ses actes.

Le seul sens que peut porter la mort humaine (p.119) c'est que l'essence de l'homme est nécessaire à la vérité de l'Etre.

1) l'esse de l'homme n'est plus pensée dans l'immediateté de soi, du le sujet, la personne, l'ego cogito

2) C'est l'Etre qui fait devenir l'homme comme essence. Pour exister, l'homme doit être ouvert.

3) Il y a homme parce qu'il y a devenir de l'Etre

4) L'homme n'a pas sa dignité faire avec étant mais comme berger de l'Etre

- les contradictions apportées à Heidegger p.121s.

• importance de la seconde (logique ou arbitraire ?) à propos de la question de la nécessité des devoirs heideggeriens, question que nous nous posons.

Heid. y répond (p.128s) en disant que la logique est authentique de l'essence du logos.

• importance de la question Dasein (p.125):

la pensée de Heid. ne veut pas franchir les étapes trop vite: elle se contente de la paixabilité de l'homme, berger de l'Etre.

Ontologie / Ethique

Démontrer au-delà de cette séparation : pensée plus originelle  
qui n'est pas ontologie.

Etre et langage

C'est n'est pas moyen d'extériorisation de l'homme. L'essence  
dans n'est pas non plus du côté signification. Pas une  
plus simple rapport à l.

Mais à partir de l'Etre qui n'est aucun.

Ce à maison s'abat - mais faire que l'Etre se laisse monter,  
le E est "maison de l'Etre".  
la pensée porte au l'Etre.

Cela laisse l'Etre être.

La pensée de l'Etre est plus proche de la ~~positivité~~  
d'une conceptuelle.

Poète et penseurs gardent la main de l'Etre, disent sa  
"révélabilité" (p. 23). C'est le but de Heid. Pas un  
deuvre.

Réz.: Précision énorme de Heid. de se placer hors de  
la métaphysique, tout en utilisant le mot Etre etc.

Heid est la perfection pour Heid.: nous vivons  
maintenant sur ses débris, depuis Nietzsche → nécessité  
de recréer une philosophie.

la métaph. est contrainte autour de nature / esprit,  
sujet, histoire - mais a sort de étants, 4 morceaux  
de l'Estant qui ~~désignent~~ désignent une place vide:  
elle de la fonction de l'Etre ontologique.

De même la théologie qui voit Dieu comme un super-étant.  
(p. 77: Dieu est de la liste des éstants)

cf. p. 45s., 99

→ texte plus positif = Dieu est ici (le vis-à-vis du prophète (penseur, prêtre, prophète sont le porte-parole du Sacré — aujourd'hui c'est le silence où les dieux se repoussent)).

Le problème métaphysique de la fin de l'époque métaph. est ici fondamental.

La dichotomie Etre/Dieu est inéchappable chez Heidegger, mais intenable si on fait que Dieu est en mot préplatonicien ou non-platonicien.

L'Etre est un motif de vitalité qui a de l'initiative de destination : par là faut-il rapprocher de Dieu ?

| ↴ racine allemande - schicksal (mentionné p. 77) ↴

Geschicklichkeit à l'histoire: l'Etre se refuse, son destin est d'être une fonction non positive.

mission (schicksal) ontologique prioritaire à notre initiative : p. 77 : l'homme n'en décide pas.

Dien : champ personalisable de l'existenz du (moi-tori) domaine de Sacré

tandis que Geschick = l'aspect non personalisable

Initiative d'un neutre : "es gibt" — p. 86, 88, 91  
avec existenzialité

// Anspruch : pas dire trop vite "Dien ne ~~revendique~~"  
2 sujets, c'est de la métaphysique  
Il faut repenser la revendicabilité  
l'acte du sujet/objet.

((sich gibet))

le mot es n'est pas analysé du tout !  
 (c'est bien le seul mot à être ainsi laissé tranquille !)

Pas de concept personnaliste comme Du le protestantisme  
 pas opposition au cathol. métaphysique → protest. également métaph. puisqu'personnaliste (car Heilsgeschichte = personal.)

Reprendre tout cela qui est pensée déchue : le voir dans le Es de l'Etre abstraite, dans être entré dans l'existenziel comme encore chez Sartre.

est bien de cela :  
le langage

C'est là que se fait la correspondance, l'Ent-sprechung à l'Auspruch

le travail du borg, intitulé borg par l'Etre -

= Opposition devoir / être : où Herd est proche de Hegel de son refus de la philo. morale.

= Proximité aussi avec la mystique rhénane XIV<sup>e</sup>.  
 deitas et Deus : entre et sujet.

2. III. 6) (Ricoeur)

## NON-VERITÉ

Mais avons-nous que H. parlait de l'appartenance de la non-v. à la v. :  
Nom Wesen... § VI → 1°/ "Mystère": "preservation" (par la  
non-manifestation) de la vérité.  
et § VII → 2°/ "errance"

Comment se relient ces deux aspects ?

|| la non-manifestation est plus ancienne que la révélation, plus ancienne même que le laisser-être.  
Tout en utilisant le mot "dissimulation", qui n'aurait pas pu être utilisé si la vérité n'avait pas été manifestée.  
Le mystère est plus ancien à son égard.

Ne pas opposer ; ça s'oppose et s'exclut dans une théologie personaliste qui théologise la personne qui se cache (mystère) et anthropologise l'errance en en rendant l'homme comparable.

Ne pas casser l'obnubilation en deux entre une de négative et une anthropologie de la chute.

Rapport étroit entre mystère de l'Etre et errance du Dasein portés chacun à son niveau radical.  
Ne pas personnaliser, donc, en parlant d'initiatives

comme P. B. lui-même le rapportait la dernière fois.

A] § 67, 166-180 text. 250-261 trad. déjà "Verfallen".

Analysé du ON anonyme, public, inauthentique :  
pas d'indice moral de culpabilité, car on part de la situation existentielle où l'on est perdu au monde et on remonte à l'existential "être au monde".

Cet être-en-monde est, de prime abord, porté par adhésion, par "être-en-pris-de..."

baravage curiosité, équivoque : 3 mystères de la structure ontologique montrées dans ces expériences existentielle.

| la déchirance n'est pas en négatif, de notre ouverture à l'Être, mais est une manière de la vivre quotidiennement, une modalité d'ouverture.

En ce sens elle est liée au doigt, à la Begeistlichkeit etc...

comme la chûte vient après la création ; elle est constitutive.

f. 216 (trad.) Hoffallen = Sein-bei.

(Cf. Gabriel Marcel : catégorie du « être »)

(A cette page aussi, H. critique la théol. de la Chûte (qui prend la chûte comme événement historique - sans faire entendre qu'on puisse interpréter ce texte).

Antique : perverse

Antidogme : déchirance, comme condition de possibilité de notre "être-en-monde".

- Mais en même temps la déchirance de H. a encore un caractère qui prête encore le flanc à une interprétation moralisante :

triple caractère : tentation - contentement - altération.

↓  
tente d'être capturé par l'inauthenticité (du baravage par ex.).

↓  
accompagnement à l'inauthenticité

Ce terme est existentiellement concret : et c'est ce qui le rend peu clair car il voulait désigner une structure existentielle ; où l'équivoque de Sut est très sensible - entre l'ontologique et le concret-moral-existéel.

Comprendre l'inauthenticité comme ontologique.

|| C'est plutôt une théorie de la fraililité qu'une ||  
|| théorie du péché. ||

La réalité humaine est telle qu'elle peut être l'expé-  
rience du péché, parce qu'elle a une faille profonde.  
Tant-à-l'appeler "de défaillance"? ce serait risqué!

(Cf. Augustin qui sépare péché de nature face aux Paix-  
dieu, puis sépare péché de volonté humaine face aux  
Platoniciens → dogmatique de la chute, contre laquelle  
Heidegger s'élève, voulant remonter plus haut dans  
l'ontologie; H. renvoie la Heidegger aux Heidegger, à une  
"vision du monde" - Dilthey -, qui ne sert pas fondamentalement.)

B) Qu'est-ce que la métaphysique? "Angoisse"

(trad. 1938) 1933

L'angoisse est liée au néant de ce texte.

Ce néant, révélé par l'angoisse, n'est pas existentiel  
(le malheur d'être homme...), mais c'est l'espèce  
d'absence où surgit la question de l'Etre : c'est le  
visage nocturne de l'Etre.

Comment la négation vient-elle au discours humain?  
Ce ne serait pas le cas si nous n'étions que des êtres  
d'expérience : le plein de l'Etre serait tel que la négation  
n'aurait pas de place.

- Beau néant de ce texte

Explication trop courte : les logiciens diraient que  
la négation vient de la réfutation du discours d'autrui.

Expérience du néant comme tel apparaissant, qui  
est montrée en négations  
logique, en déjoint, en interdictions...

"Si le néant veut être présentisé, il faut qu'il soit donné apparaissant."

Cette expérience première sera liée à une situation (*Befindlichkeit*): ce sera l'angoisse, qui n'est pas une situation particulière (≠ peur: car on a peur de quelque chose de précis). Je suis angoissé au milieu de ma situation en totalité, globale. Joie, ennui auraient aussi pu être analysés! Mon vécu sur le mode négatif la découverte de l'Étant en totalité (qui est aussi le but) de la métaphysique:

pas un sentiment, mais un Geschehen fondamental de notre Dasein; Trad. Corbin: un "historial"-déssement vers la totalité du monde, lié à notre Da.

Une absence, un recul de l'Étant dans son ensemble, voilà ce que nous expérimentons dans l'angoisse: nous nous sentons suspendus, car l'Étant glisse et nous glissons avec. Ce n'est pas nous qui sommes opprimés par l'angoisse, car nous glissons avec cet ON qui est opprimé.

Néant =?

- pas le mal  
plutôt quelque chose d'au-delà de l'origine

Voir ce que la métaphysique en dit, la métaph. (qui est mise en œuvre de cette expérience fondamentale).

Elle vient annuler, annuler philosophiquement ce néant — et là, la théologie le soutient! On en fait l'absence de forme (Méaph. E d'Aristote: ~~paradoxa, non-vérité, etc.~~ négation).

La théologie a suivi soutenir cette idée de néant par la thèse de la Création ex nihilo. Le néant rentre en scène comme "origine". — Mais ce n'en est pas moins comme antithèse de l'absolu: néant réduit à négation. Cf. Barthold, Moltige.

(Résumé, H. laisse un aspect de la th. de côté: la th. négative qui

parle du néant autrement)

\* Célibaut et Zugelöhrig à l'expérience même de l'Etre.

Expérience de l'Etre par néantisation globale des Étants:

voilà l'angoisse

- ainsi elle est l'inverse de la délivrance, car elle nous délie, nous détache des Étants "au-près" desquels nous sommes tentés de demeurer perdus.

Cette mise à distance des Étants est aussi ce qui pose des objets: tranche de néant entre le sujet et l'objet qui fait surgir un Gegen-stand, et qui nous met en face du monde réel.

→ étonnement, être-questionnant -

"Pourquoi y a-t-il phys. phénomène non?" (Heidegger,  
Nature-Grade)

C'est donc cette expérience de néant qui précède l'affirmation puisque celle-ci précède la question.  
Pas l'enfant, mais l'adulte!

Cette question achève le trait: elle fait l'objet du trait suivant:

= "S'affranchir des idoles"  
(à la dernière page du trait)  
arrachement, qui est l'indice négatif du méta-métaphysique

Introd. 1949 à Qu'est-ce que la métaphysique?

qui est entrée dans la métaph. et sortie de la métaph. vers la pensée.

(RSc Bel Th. 1959 trad.) "Retour au fondement de la métaph."

L'Etre vient à nous pour nous arracher aussi à la métaphysique:

l'absence de Dieu nous fait retrouver la question comme question perdue, oubliée (oubliée parce qu'on a fait de la métaphysique!).

Métaphysique: on a hypothèse de, régions d'êtres et on les a substituées à l'Etre.

→ question de rebrousser au fondement de la métaphysique, non pas en partant des êtres vers l'Etre = de l'arbre aux racines, mais en allant analyser, fouiller le sol où sont ces racines.

la métaphysique se fonde sur la révélation non pensée, inconnue de l'Etre. Il faut dépasser la métaphysique à partir d'elle, & notre tradition occidentale - on ne peut ~~pas~~ se faire bouddhiste ou autre chose comme que la métaphysique tant que nous nous disons "animal rationnel" → c'est de la métaphysique qu'il faut rechercher le fondement de l'Etre.

A partir de l'Etre naîtra peut-être une nouvelle compréhension par l'homme de son essence → une transformation de la métaphysique.

Pensée ≠ Métaphysique, telle est la première différence avec le texte précédent.

- Et la initiation de l'Etre commençant à apparaître, ici: l'Etre nous aborde - ainsi l'angoisse est le lieu où l'Etre se décale, se montre, nous aborde. (au terme, sont-ils une théologie démagogique = venue, envoi du Fils → terminologie福音的 ?)

[et le contraire! venue et retrait]

A partir de là se fondera un retourment de la question de Leibniz: pourquoi j'suis plus fort que n'importe qui?



# Le LANGAGE

Rivew/HEID.19

Rivew]

le langage sans SuZ :

le λ n'est pas encore un objet propre → SuZ. Mais la γ de Heid. est tout entière un renversement (avant d'avoir e elle-même un renversement !) — et ce renversement se fait par opposition aux linguiste.

( le λ inclut tout, pour le linguiste —  
le λ est inclus dans la structure de l'être-au-monde,

pour le philosophe —  
le λ apparaît tard : c'est qu'on ne part pas du λ, mais  
qu'on va vers lui.  
§ 14 de SuZ.

- Cercles conceptuels : 1° réflexion sur le monde en tant que monde.

l'être-au-monde est pratique, non pas connaissance. C'est l'outil qui est bien au monde. Il brise par là la primauté de la préoccupation épistémologique et remplace ainsi la relation sujet-objet par une relation pratique et totale aux choses.

L'usage de l'outil a déjà quelque chose comme une fonction de signe, encore non verbalisée. § 17: "le renvoi et le signe" ↳ le marteau est fait pour frapper, c'est déjà une référence, un « um-zu », un « ordonné à ».

Substitution de la relation logique à la relation concrète de référence. cf. p.82 txt, p.114 trad.: "le signe est un Zuhörer qui nous fait voir de Zuhörer" et ainsi les choses se renvoient les unes aux autres, elles sont une sorte de réseau, une relation de familiarité entre les choses qui précide les relations du λ.

Il y a relation de signification (plutôt que "significabilité" - § 18) qui fait partie de la mundanité.

il apparaît tard - et ne repart pas  
parce que la partie symbolique, qui comprend  
qui c'est le temps et le social -

Cette signification est familière à l'être-là → lien de celui-ci au vorhandenes. Cette signification est condition de possibilité de la signification.

## 2<sup>e</sup>/analyse de la Compréhension

Dans le cadre de l'analyse du In-séin et du Da.

Cette analyse du Da est faite ainsi : le Da a certaines propriétés : la Befindlichkeit, le Verstehen (qui est un savoir-faire, un bon-sens qui nous permet de nous orienter dans une situation donnée, de l'éclairer par rapport à nos possibilités), et une troisième moins importante ici.

Signification + compréhension : on est encore dans le concret, c'est la finition de l'analyse du I.

## 3/ Auslegung

(mot de portée très: Dilthey, Nietzsche, Schleiermacher)

mot qui fait apparaître le I comme une interprète, une hérédité

— non une hérédité des textes (Schl., Dilthey, Brüll.) mais une hérédité primitive des relations de signification de notre existence concrète.

Et cela nous permet de comprendre ce qu'est l'agir de texte qui est l'effort de s'y retrouver, de s'y rencontrer parmi des choses et des projets.

— On rencontre ainsi concrètement l'Aussage devant laquelle le logicien se trouve.

Nous ne sommes pas en nous parvenus au I !! Croire au-delà du niveau logique : notre

réalité peut être dite avant d'être dite, c'est cela que Held. veut montrer.

= § 84 : "le langage"

4º Abstinentement de tout cela:

Dre Rede: elle est au même niveau<sup>x</sup> que Befindlichkeit et Verstehen.  
(p. 161 tr. 1992 trad.)  
c'est étonnant que Held. dre que le Leib ait une structure ! parmi les autres: dré est unique!  
<sup>x</sup> mitursprünglich

- Tout ce qui est compréhensible est déjà articulé et le discours est cette articulation: le

discours est ainsi au fondement de toute expression.  
(Il ne s'agit pas d'une genèse, si; c'est une œuvre d'approfondissement où il atteint en dernier ce qui est déjà là à premier) Le discours est existential de l'articulation.

Signification: c'est l'articulé de l'articulable, le discours devient parole dans l'être-en-monde.  
(Wort).

- le I est écouté et silence.

- le I est composé avant tout comme pouvant être reçu et non d'abord exprimé, prononcé.

ENTENDRE le I est la première chose, comme perception auditive et comme ~~la~~ compréhension de l'entendement.

Ce thème de l'écouté est lié à celui de l'ouverture.

↳ métaphore de l'ouïe et ↳ de la lumière  
p. 163 tr. 202 trad.: "l'ouïe constitue l'ouverture de l'être-là".

- silence: c'est le milieu où lequel on peut entendre.  
(# unitisme, qui est une forme de logique !)

On fait silence parce qu'il faut s'abstenir d'entendre avec attention.

} cf. analyse du néant de la dernière fois.

- On peut voir aussi l'aspect langage du § 144 sur la vérité :

Le qui est dit de la vérité ~~est de~~  
peut être dit de même du l.  
par tableau adéquat mais  
ouverture et dévoilement.

- On peut lire cette position, aussi, à la fin de la logos de l'Introduction.

- On peut aussi voir l'aspect langage des 3 erreurs :  
barbadage, curiosité, équivoque/inauthenticité.

Question : relation sujet/pensée - Etre

en effet, car refus de la logique  
de la formalisation  
mais relation première de  
l'homme aux choses



Dire et parler : ce rapport n'est pas étudié ici,  
mais c'est ce qui le sera  
dès Heidegger II

L'Etre dit et ce dire nous permet de parler.



# Le chemin vers le langage

Rivier / HEID. 21

(Plat. Causal)

Unterwegs zur Sprache 1989

le  $\lambda$  et ri au contraire.

le texte commence par une prothès: sommes-nous vraiment dans le  $\lambda$ ? Dire en prothèse de l'opinion banale que nous sommes dans le  $\lambda$ .

I. Pensée explicative / II. Dire et parler / III. Ecriture

I<sup>e</sup>-partie: le  $\lambda$  et le parler sont identifiés: cf. les deux sens, d'autre langue.

C'est Aristote qui a donné le cadre philosophique de l'étude occidentale du langage portant du signifiant allant au signifié.

Humboldt: esse ce à  $\lambda$  de l'activité de l'esprit, un monde qui doit faire la synthèse sujet - objet,  $\lambda$  = Weltanschauung, production de l'esprit.

le chemin vers le  $\lambda$  va, chez Humboldt, au-delà de lui, ne visse pas le  $\lambda$  lui-même, son être.

Pour cela, il faut faire éprouver le  $\lambda$  comme  $\lambda$ , il faut réinventer avec la formule "porter le  $\lambda$ , en tant que  $\lambda$ , aux  $\lambda$ " qui est fil conducteur de l'article! Rechercher alors qui on ce qui parle des  $\lambda$ .

II<sup>e</sup>-partie (titre proposé: Dire et parler):

Démarche phénoménologique qui ne cherche pas à expliquer mais à décrire et à clarifier ("retour aux choses elles-mêmes")

→ refus des concepts humbolitiens d'énergie, de production etc....

Voir le phénomène de parler, complexe: Le parlant se rend partant.

## Das Ausgesprochene ≠ das Gesprochene

↓ ce qui parle dans le parlé

des Gesprochenen dépend de des Unbesprochenen.

Aufriß (esquisse) du parlo : parla, gsch. nicht an d ; mais ce n'est pas comme tel l'être du d.

Dire ≠ parler : dire n'est pas une structure du parlo mais le fondé.  
(un bavardage peut ne rien dire, un silence peut dire)

laisser apparaître, laisser voir, laisser entendre.  
|| dire = montrer || d. : voilà  
l'essence du langage.

Ce dire n'est ni de nous ni de chose : cela se montre et nous le laisons voir.  
Le d est fondé sur ce dire. Le parler est en même temps un entendre, il l'est même premièrement car nous parlons à partir du langage:

c'est le λ qui parle, qui dit, et son dire entre dans notre parole si nous laissons dire le dire.

Nous entendons (hören) le d parle que nous lui appartenons (gehören).

— Qui se pose cette question : | d'où vient cette appartenance ?  
| quel est le lie de la dire et parlo ?  
Par besoin d'établir un lie, car les deux sont liés.

— Nous donnons le chemin du dire à la parole, nous sommes l'avènement (Ereignis) qui est ce dire-parole.

III<sup>e</sup> partie: Ereignis: tentative de sortir de la métaph. de la pensée reprise bâtre et logique, Wer Stoß-Homme hors métaphysique.

Ni un événement ni un fait accompli: p. 15 bas  
l'Ereignis ne se laisse rapporter à n'e d'autre que lui-même.

Cf. Identität und Differenz p. 28

Ereignis révélait de Er-äug-nis - le<sup>er</sup> au regard

Ereignis: naissance, apparition, don,

"Ergebnis" (produit) dont le don suffisant octroie autre chose comme un "il y a" (es/gibt). p. 15

"reichende"  
(est-ce le sens?)

C'est à la force de l'Ereignis que l'homme et l'Etre s'atteignent, et cet avènement se poursuit par la jaye.

→ "le dire est l'avènement lui-même".

— Unterwegs p. 150: le messager provient du message et se dirige vers lui: cette homéomorphie.

la complexité qui est sur la formule "porter le d, le bat (jet), l'an d" apparaît maintenant maintenant comme le mouvement du dire au d qui est celui de l'avènement: chemin dans l'espace du d elle-même p. 18

Ereignis: mouvement qui fait advenir - mouvement  
Dès lequel nous sommes impliqués

- La formule évoque l'entrelacs de relations (Geflochtenheit) qui complique le langage et le fait être cette complexité.

| le parler emprunte au dire ce qu'il y a à dire, car il est entendue d'abord → le A peut n'être que monologue : cf. la phrase de Novalis qui est au début de l'article.

Cette solitude n'est pas absence de relations, mais c'est la relation elle-même, le "ein-sam"  
= entre-appartenance  
- de l'homme et de l'Uhr  
- du parler et du dire

→ on ne localise pas le lieu de l'Ereignis car nous faisons partie du dire.

= Chercher l'essence du A n'est pas de chercher un concept, mais c'est s'engager dans cette appartenance oscillante et menacée sans arrière par l'oubli.

La pensée a pour tâche de reconstruire le langage, de faire retour à l'archéement.

Transformation (Wandel) de notre rapport au d: penser ainsi l'être du langage en vivant dans l'archéement.

# Ric.: Ereignis : à préciser !

Ridoux/HED. 23

Non avons en métaph. immuable et immobile : l'essai de penser l'avènement est un essai de sortir de cette opposition, car cet avènement n'est ni l'un ni l'autre : C'est une nouveauté qui apparaît pour un poète ou un prophète ou à penser ~~qui parlent~~.

Le destin de l'Etre et des ces engissements qui sont des événements temporels → pas immuabilité intemporelle.

- Mais le sens du poème, l'apparition de cette parole échappe à la chronologie, ne se range pas dans une suite où les événements s'effacent les uns les autres ; il y a une espèce de marque d'éternité de ces poèmes ou autres révélations de l'Etre.

Jf. Bégon : entre l'immuabilité et le changement la durée : engissement qui se réhéritle lui-même et ainsi se perpétue comme avènement.

- De là il y a peut-être moyen de repenser le sens de certains points théologiques, ce que Jaspers reproche aux chrétiens : de fixer l'éternité de Dieu au temps.

L'idée qui est bien entre Etre et homme : avènement de sens (≠ histoire : repenser l'emploi théologique du mot histoire!).

Entre l'éternité et l'arbitraire de Dieu, Heid.

↳ (en essence) ↳ (sa volonté) nous donne peut-être un moyen de penser et entre-deux comme avènement, advenir.

Ainsi q' été utile comme analyse du monde, mais jusqu'ici!  
Ni substance ni accident: Cet fait échappe à  
l'autre alternative venue  
de la métaphysique de la substance.  
Cette qf de l'espace comme Socinianisme  
l'autre alternative et c'est donc liée à la critique  
de la métaphysique.

En s'aventurant, { la structure mythol. masquée et  
on peut dire : fait apparaître l'ancienne forme mondiale  
peut-être : comme événement :  
→ le St-Esprit comme événement  
de la chambre haute, de ~~la Pentecôte~~  
Pentecôte.

Hors chronologie : le poème dépasse le temps  
de sa date naissanc.

Notez qu'à la fin de son œuvre, Heid. rejette  
ainsi la notion du temps abordé du sunt.

# Rilke / le chemin vers le langage

Rilke / Heil D. 24

-paradoxe du mot chemin : nous sommes dans le 1 et même nous sommes à - pourquoi un chemin ??

theor. : ce qui est le plus proche est le plus lointain  
→ il faut un chemin pour aller là (Da-sein)  
où nous sommes, car nous sommes séparés de ce qui nous est le plus proche

-Autre paradoxe : c'est aussi un chemin du 1 vers le 1 → "entrelacs" de la forme  
du chemin avec 3 fois le mot 1.  
"inextricable" - mot important qui, à la fin, sera remplacé par Fügung,  
("structure" mauvais trad.) "jointement".

De cette une forme inextricable, il faudra voir la disposition harmonieusement jointe, la synk hellénique que Heil. voit comme le bon ordre où tout est à place.

## == PARLER / MURER / MONTRER

parler : ce que nous croyons connaître comme échange de sons et d'idées.

(le linguiste ne change pas forcément ce schéma).

Cet effort pour faire de la linguistique, ce plan explicatif. Mais nous ne savons pas comment un son est lié à un son, comment une pensée peut passer par un bruit : tout est énigmatique, en fait, nous n'y comprenons rien : voilà comment dit Heil. Éloquante à la Hussot - le tout-naturel .

Alors Heil. fait intervenir Humboldt, dont

la pensée est un échec (malgré la bonté de son succès), mais qui permet de relancer la question du λ.

- Humboldt fait emploi de notions extra-langage, métaphysiques → Heid. le crypte-hier, mais il fait voir une réalité du λ pour l-même.  
■ notion d'énergie, de travail (cit. p. 6)

Le sont de ces explications métaphysiques plus cachées ce qui apparaît.

- Si Humboldt recourt à la subjectivité; c'est un grand ennemi de Heid., la subjectivité On donne à l'homme une puissance prométhéenne de pour le λ et d'intégrer le monde extérieur, par là, favorant un monde de la culture (→ Cassirer), et plus loin Sapir et Whorf<sup>(1)</sup> à Amerique) thème des Weltanschauungen qui sont créations

Donc deux points d'arrêt à cette plante. Sur λ.

Retournement → !!

X

- ) Pour dire (sagen), renoncer (versagen) à la vérité de la parole.

DIRE : point de départ nouveau.

Heid. établit un réseau (également linguistique !) avec les diverses dérives allemandes de sprechen

parlant, parlé, formulé, informulé, adresser...  
aus- umw- zu-

Comme de la DPLC, c'est voir à l'ensemble  
ces moments, ces aspects.

Méthode hermétique : diviser, puis re-rassembler  
la chose complexe à élucider.

- le Δ est principe de Versammlung  
(cf. l'syntaxis en grec)  
(Théologie aussi : Logos rassembleur)
- Fug, Gefüge, Fügung  
« jointure », « réseau »

Il y a un autre rapport entre parlant et parler (en  
corrélation à effet ; par ex image de la délinéante (p.9).

De même entre le parler et ce qui est dit : Δ, le pro-  
longement de l'usage qui y voit un rapport  
d'intériorité, Hett. l'a dit qu'il y a  
appartenance, mutuelle des deux.

Hett. va plus loin que Husserl car il a familiarité  
avec les poètes :

) le dire est sur la frontière entre le  
dit et le non-dit, à la limite  
de l'indicible —

— sinon ce serait  
une sorte de conquête humaine, une œuvre,  
alors qu'il y a de l'indicible qui se dit.

→ importance du silence et de l'écoute comme  
structure intime du Δ.

(cf. Suz.)

Cf. aussi le Δ comme  
don dans un de  
textes vus avant.

Images de repos, non de tension, de domination,  
de production (= technique!).

- le mot alleme<sup>n</sup> sagen fait une coloration  
légerement où le  
positivisme n'a pas  
fait sentir ses  
effets destructeurs.

Sage, saga

Hab., fait-il une fantaisie éthanol. lors qu'il  
approche le rôle alle<sup>n</sup> sagan / de  
Zeigen ?

De toute manière c'est une  
proximité souvent opacifiée:

dire → montrer → partie III

- Attention à ne pas métaphysiquer: c'est aussi un  
peu une phobie de la révélation, mais  
"ne pas interroger trop et trop brûlante" (p. 15)  
tant que le narrateur métaphysique  
encouvre la mer et salit le littoral;  
il faut pourtant nettoyer la plage!

Comme de simplement ce qui est « se montrer »,  
et ne pas se dénuder pour se montrer.  
On ne peut pas parler de Dieu tant que la  
métaphysique nous encouvre.

« Gars » se montre — mais ne pas se poser la  
question de la provenance. Sujet toujours néutre !

Alors tout est simple (p. 15) tant qu'il n'a  
nettoyé de toute métaphysique.

la mort du narrateur va appuyer l'incertitude  
des mots se montrer et advenir.

\* plus loin, ce sera Erschien, aussi neutre

- De nouveau résumé d'expressions, concrètes.  
(Peut-être est ce la seule façon de penser philosophie pourtant là où on ne peut pas déduire. Aristote le faisait et pensait "dialectique b", disait R. Hegel aussi faitait jouer les oppositions, voilà. Pour expliquer ce qui ne se laisse pas démontrer.)  
(ce mot qui aurait l'Ereignis finirait par donner l'ensemble un sens.)

- "Ce qui se vient" (regen) (p. 15)  
mouvement de d. qui vient à l'homme.
- Bewegung : Hilt. s'amusait à voir Weg des armes.  
Chemin vers le d.

Ce sont des notions de la pensée (p.), dès l'Apocalypsis, se retrouvent : "celui qui vient"...  
Nous sommes naïfs et croyant ça : on a toujours cru que cette venue n'était pas de physique, mais l'in-mouvement de venue était donc du d., ouverture de nos lèvres, arrachement à notre matinée.

Le chemin illustre une proximité là où il y avait une distance : non de spatial, en fait.

Mouvement de l'ontologie à proche : l'Avenir, l'avenir-venir-évenement.

- Vibratilité de la production aussi :

Ergebnis : résultat. (+ on entend "geben" là)  
agir non physique, mais agir de la parole -  
↳ hors causalité, hors métaphysique.

Notion plus difficile :

- "propre" eigenen Ereignis

Ce qui est propre = ce qui n'est pas étranger → l'Ereignis ≠ l'abstraction.

Nietzsche p. 16: L'être-propre, c'est le non-aliené.

Nous sommes chez nous de la parole, nous pouvons nous l'approprier (sans possession).

C'est donc ouvrir une liberté aussi:

Nous sommes rendus à l'épanouissement <sup>des fréies</sup> de notre nature propre, mais nous sommes placés ~~être~~ par l'Ereignis <sup>de</sup> notre être.

Une douce loi

(p. 16 bas): le "jungfaub" qui met le mortel à sa place propre des l'Être, le Da du Da-sein.

- Après cette constillation de synonymes, on retient à la notion de Chemin:

non plus un itinéraire, mais cet Ereignis même "das Ereignis ist sayend" est la phrase récurrente tout à texti.

Or de la parole.

## Confrontations pour faire travailler le texte :

### 1) Linguistique :

- Heid. ne se place pas du tout sur ce terrain, car il se demande de comment et à peine pense ce que le linguiste fait.

Ça se place sous ce que le ling. fait, ça ne s'y oppose pas.

Car le ling. a raison de se contenter de certaines notions qu'il prend ~~pas~~ comme ~~des~~ objets ~~pas~~ existants naturels (la langue et son système signifiant).

Heid., lui, demande quelle est la capacité d'être parlant. Il veut penser, et pas seulement constater qu'il y a par ex. association du sujet et du signe. Il faut penser l'appartenance matérielle des deux, l'appelle triste parce que tous deux se dépassent dans le dire!

Dégradation de la parole forte du poète, à la parole faible du ~~à~~ l'ordinaire et à l'analyse des éléments des deux le linguiste.

Découverte d'un niveau qui n'est pas celui des éléments mais de l'intention de ce qui traverse ces éléments.

C'est que le ~~à~~ a des niveaux - le ling. le savent mais veulent compre de les niveaux superposés comme les autres, annulant ainsi la distinction poète.

Compre du le poète par le dire, là où (~~et~~ a un) haut moment d'efficience (peintre, poète). Intelligibilité à partir du moment ~~je~~ jusqu'au parler, à apartir complètement à l'autre intelligibilité qui part d'en bas et qui remonte les niveaux.

lecture de la zfd de Hegel : §3, début R  
2) Structuralisme : l'interférence entre zfd et code positif : à approfondir  
de la position structurelle  
Il y a un fond heid. chez Foucault. Ce serait  
il y a trahison + une parenté profonde de  
deux penseurs : | Critique de la pensée subjectiviste  
moderne.

les structures sont anonymes, elles sont avant  
l'homme. Contre l'excès de subjectivité  
Heid. a aussi refusé que le I soit œuvré  
de l'homme.

Anti-humanisme chez les 2 ! Anti-existen-  
tialisme.

- Mais Heid. ne nous donne pas le prélude  
à la musique (les structures sont  
bienveillantes, opératrices)  
mais la mélodie (cf. Platon "l'air même")  
œuvre du poète, et des penseurs.

Philosophie de la parole, non de la langue.

Fügung est une "structure" mais finalement  
ne de structuraliste : structure de  
parole.

### 3) Ordinary language

- Respect du I tel qu'il est chez le A plaisir après  
Russell, non pas hiérarchie.  
Wittgenstein : "il ne faut pas réparer les  
toiles d'araignées avec les doigts".

Heid. aussi a ce respect.

- En commun aussi l'ouverture duquel ?

montre la réalité (référence).  
le dire a en la morsure du réel.  
(≠ synchronisme).

- A leur tour peut-être, ces objets sont-ils attachés à un trop ordinaire (ne appartient pas) à l'ianthérité : le « bavardage », où l'origine est cachée.

Fascination par les pommes et les briques chez Heid. II.

On ne voit plus la "demeure" heideggerienne, la poésie qui dit.

Le l'ordinaire, pour Heid., ne se pense pas : il ne se pense que par l'ombre qu'il jette de moi à, celui-là du poète.

Cf. p. 22 Or ce n'est pas ce qui est un l'ordinaire, qui on définit négativement seulement au lieu d'en voir la présence de l'être, la vraie question.

La dureté profonde du l'ordinaire du poète, par lequel il quotidien si ce n'est par son rapport avec la poésie.

#### 4) Philosophie allemande du langage : Humboldt.

Heid. s'affirme avec Humb. mais cela montre qu'il le prend au sérieux : le l'ordinaire n'est pas une œuvre morte mais une activité vivante — cela nous sauvera du structuralisme et de sa néocologie cela, Heid. l'admettra et

Il vaut la peine de faire un court exposé sur le catégramme de l'anthropologie de Humboldt.

Malheureusement, à la fin, Heid. cite Humboldt, mais pas dans le sens où il voit les façons dont une langue pourrait changer, en des poussées créatrices.

## 5) Théologie :

A. Il faut laisser le suspens ce rapport et ne pas se demander si Heid. est pour ou contre la théol : il est avant, et à la longue, il pourra proposer un renouvellement de la pensée théologique autour du prénom néant et de l'Ereignis.

Mais, nous avons besoin du prénom néant pour purifier le personnalisme théologique, lequel reste dans une situation infantile (Ric. dit avoir pensé à cela à propos de Freud).

Anthropomorphisme du personnalisme protestant contre la cosmologie Thomiste.  
le rapport personnel et aussi métaphysique.

- Passer par le néant comme Job a dû renoncer à la personne proxénétique dont ses amis lui parlent. Renoncement cf. mort de Dieu.
- Après le néant, retrouver la transaléa du nom de Jahve qui n'est pas un nom de personnage comme Noïs ou dieu.

Trouver le Père de J. Chr. au travers du Seigneur de sa mort, impersonnel. Sur le fond, Spinoza et Kierkegaard disent

peut-être la même chose. Dialectique de Gottlieb et Gott dans le mythe.

### B.- Motifs de venue, en soi, chemins...

pour penser cela sans l'illusion cosmologique  
pour ne pas se demander comment  
démystifier

car il y a un au-delà de l'alternativité  
mythe - science :

on peut avec Heid. prendre  
ces notions autrement,  
comme la poésie les prend.

### C.- Initiative de l'Etre

le  $\delta$  ne se préoccupe pas de nous "le dire se  
préoccupe de soi" (Noraïs, cit. page ?)

Et à la fin le  $\delta$  se préoccupe de ce que nous pourrons  
parler.



À la mesure où Heid. est païen, grec,  
non théologique, il est utile à la théologie.

Même à besoin de personne, et il a besoin de nous.

C

C

C

C

C

C

# LA METAPHYSIQUE

20. IV. 67

[mon exposé sur  
le mot de Nietzsche "Dieu est mort"  
in HOLZWEGE]

Ric.

- Une analyse importante de H. dans ce texte que je n'ai pas repris sera à reprendre dans l'exposé que Ric fera la prochaine fois : celle de la Volonté.
- Importance de la notion de pensée préparatoire (p. 2) pas relevée dans mon exposé.

Idée de H. sur l'histoire comme histoire de la vérité, avec des « époques de la vérité » (p. 1). Heid. se voit lui-même en un temps où gdh. finit et où gdh. commence (que l'on peut "préparer" par une "pensée", une "Besinnung").

le moment de ce texte de H. dans cette histoire est essentiel : car dans une aurore alors que celui dont il est question dans ce texte, Nietzsche, est au contraire pensant du couchant (mort de Bréa, etc.).

L'un et l'autre ont d'ailleurs une pensée kérigmatique qui annonce un passage (anti-kérigmatique, plutôt, en ce qui concerne Nietzsche) ; il convient en effet de distinguer les styles philosophiques : le style kérigmatique est distinct du style descriptif ou du style démonstratif.

- On peut comparer (dixit Mottu) avec le apocalyptrien, et même avec Paul VI comme apocalyptricien : on parle des « temps » - ou avec la théologie dite "économique".

Pensée épocale dans laquelle se situe une <sup>réflexion sur l'histoire,</sup> car ~~la~~ Pensée de l'histoire de l'Occident peut être repris, repensé, non en historien mais en historien de l'Ère.

C'est "le Même" (p. 3 n°16) qui se manifeste dans toute cette histoire.

C'est important pour savoir (question difficile à répondre !) quelle est l'autorité de Nietzsche.

Cette autorité est celle de l'époque, celle de sa pensée kérigymatique.

Il faut lire à tout cela l'emploi du mot ERFAHRUNG "appréhension" (car ce n'est pas une "expérience" vérifiable) et du mot DENKEN, qui n'est pas pensée du concept mais pensée du "mouvement historial".

- C'est à partir de cette histoire - et non d'autre chose, comme un sentiment eh... - que l'on peut parler de quelque chose qui meut et surtout de Dieu qui meut.

C'est parce qu'il y a cette histoire que la mort de Dieu peut ~~être~~ avoir un sens commun aux croyants et aux incroyants.

Ainsi Heidegger peut-il citer Pascal et Hegel devant Nietzsche (à la p. 4) pour introduire cette "appréhension" culturelle de la mort de Dieu, faite « dans le même domaine, pour des raisons variables et opposées ».

Ainsi aurait-il été important - mon exposé ne l'a pas fait - de relever la distinction

Röwer/HEID. 21  
auteure (ne Heil), fait entre Christentum  
(réf à la métaphysique et à la culture occidentale)  
et Christlichkeit

originelle, à identifier en somme à la Pentecôte,  
moment précoce de l'Eglise où celle-ci n'était pas  
encore intégrée à grande échelle.

le mot Dieu lui-même peut subir et symbolise subir  
dans ce texte une distinction intime semblable :  
c'est au début le Dieu de la métaphysique  
et à la fin, dans le "De dieu et de l'Idole", on est au-delà  
de la métaphysique.

## Ric. Qui est le Zarathoustra de Nietzsche?

### Ton du texte /

Texte plus interrogatif, moins "Nach denken" que le précédent, plein d'« énigmes », dévorant (unheimlich), inaccordable à la question de certitude et ~~à~~ à un système dogmatique.  
Car c'est le côté du Dieu de Nietzsche, qui n'est pas dogmatique.

Pense avec et contre Nietzsche, car ce qu'il dit positivement ressemble à du bœuf comme qui appartient à ce qui doit être dépassé. Tous les concepts positifs de N. sont trompeurs et ne peuvent pas être absurdes en direct comme ses critiques, il faut les reprendre et les interpréter.

Importance de aphorismes et des symboles.

⇒ Symbole des animaux, l'aigle et le serpent.  
(fier) (soph)

+ symbole du cerve.

le texte tourne, lui aussi cyclique, autour de ce cercle.

Postime de la répétition (cf. Ibs et Kierkegaard) -

le texte répété de nouveau le caractère hyménatique de la pensée de Melville.

le texte n'est pas Nachdenken, mais Nachklang: unité de tonalité entre Heid. et N.

le langage de N.  
fait très « Évagité » !

## Construction

- En suspens : question dont la réponse est toujours renvoyée et finalement il n'y a d'autre réponse que celle-ci : Zarath. est celui qui annonce sonna et Retour Eternel.
- D'aphorisme et aphorisme
- 2 thèmes réunis en une pensée centrale.  
↳ Surhomme et Retour Eternel -  
Et c'est l'équivalence souterraine, le "et", qui fait l'objet de l'arbre.  
Ce qui fait tenir ensemble les 2 thèmes, c'est l'esprit de vengeance, comme passage entre le thème existentiel du Surhomme et le thème essentiel du Retour Eternel. essentieliste}
- ) La vengeance marque l'être et le temps car elle n'a rien à voir avec le temps.
- On passe à la notion de Surhomme par l'obligation de devenir ce que l'on est.

## Surhomme

C'est là le pt. de départ pour que c'est vraiment le point d'  
de N. d'avoir pris son départ de la posture de  
la domination sur la terre.

Problème d'un homme qui aurait surmonté son humilité  
et serait capable de la fonder — pas un post-homme!

Mais quel est le sens du sur de surhomme? Voilà le but  
du texte qui cherche le  
— proximité du lointain (passage, le "point" vers l'en-delà)

(ce rapport est aussi de l'Erosion,  
il est aussi important de toute  
révélation, tout kénose)

= Selbst-sucht, nostalgie

l'maladie l'douleur

l'idée de nostalgie se lit, en façai, au niveau  
d'Ulysse qui, parti d'Ithaque, cherche à y revenir:  
péripole cyclique.

→ problème du temp: fo.8: "le même livre, au  
jord'hui et demain"  
est l'Erosion de Nietzsche!

— Rien n'introduit l'esprit de vengeance [p. 9, 10, 12  
8 textes]

le premier aphorisme est lié à ce qui précède  
par l'image du Pont — la logique n'est  
pas démonstrative, dans ce texte, elle est  
plutôt une logique par associations d'idées et  
d'images.

Un épouse déclarative, de proclamation,  
qui ne se laisse pas prouver ni réfuter.

## Vengeance

Thème central de toute pensée, de toute éthique et même, ici, au-delà de l'éthique.

La vengeance apparaît comme liée à la volonté, ressentiment se dit Wider-wille.

La vengeance n'a rien à voir avec la punition ni avec la non-violence, elle est au-delà de l'alternative du laisse-faire et du punir-à-tout-prix-br-néchat.

Trouver une dimension de la vengeance qui n'appartient plus à une interprétation moraliste.

— le second texte semble revenir, dès sa seconde moitié, à la vision morale des amis de Job.

(Hegel: Critique de la vision morale du monde chez Kant)

la vengeance a été incorporée à notre représentation de l'être, à l'exercice de nos rapports avec l'être et les êtres.

vengeance métaphysique.

— le vengeur poursuit : voilà le nouveau phénomène introduit par l'anthropologie.

la vengeance s'oppose et rabaisse

dérivatariat  
≠ justice (cf. texte sur le mot de Nietzsche)

— la pluto-occulte telle comme complicité (jusqu'à Metzneff peut-être) de la Volonté.

Il n'y a qu'une volonté qui après le cogito subjectif de Descartes

Subjektivität = volonté et représentation  
 (cf. Schopenhauer  
 (cf. in "Die Zeit des Weltkrieges" in Hölderlins)

Kant, Fichte, Hegel, Schelling, Schopenhauer, Nietzsche  
willé toute la phis. de la volonté occulte.  
 (texte p. 11) de Schelling résume cette tendance de la volonté moderne.

la vengeance a pour son a priori métaphysique.  
 au moment où le volonté,  
 qui n'était qu'une faiblesse humaine et devient un  
déterminant de l'être.

C'est pas une volonté  
 magnétique métaphysiquement que l'on peut  
 mettre volonté et vengeance à la portée.

### — 3<sup>e</sup> texte : vengeance et temps (p. 12)

Ce qui crée du ressentiment contre le temps,  
 c'est le fait que le temps passe (non  
 le fait qu'il dure), c'est le non-retour  
 du temps.

Ficht. demandera si la vp de la volonté que N. lui aussi  
fait ne repose pas cette amitié sur l'esprit de  
vengeance, voulant "conserver et accroître" (cf.  
des le deuxième texte sur "le mot..."), établir une  
permanence contre le changement. (p. 13)

→ penser que ce qui passe demeure et  
 que ce qui ne revient pas revient,

ce n'est possible que par symbole — le cycle  
du Retour de l'Idem.

Et le rapport Souffrance — Retour et aussi cycle.

p. 14 2/3 "cache et laisse voir" → ~~l'ensemble~~  
de symbols //  
c'est toujours ainsi que la  
pensée connaît de l'art.  
"Vision qui est une Enigme"

## HEIDEGGER ET NIETZSCHE

b. 6 2/3 "Toute pensée en estelle bouscule intacte  
la grille de ses partisans et des  
adversaires", et encourage : "pénétrer  
plus loin".  
On ne peut pénétrer plus loin qu'en il  
y a un rocher qui n'est ainsi qu'en  
un lieu des flots.

plus loin = en arrière, = au début, mais non  
tant le début de la pensée que les Précocat.  
C'est plutôt début d'une pensée nouvelle qui  
s'élargit sur notre époque.

Rappel de N., penser terminal, comme penser  
inaugural.

→ Ce qui est terminal, c'est que c'est  
encore une sp de la volonté. //

Liberté est le visage d'une sp de l'entendement  
(Descartes) à une sp de la volonté.

Liberté. dit avec tout qu'il fait non pas une sp  
de la volonté — subjectivité portante de valeur —  
face à un monde sans valeur → cassure! —  
mais une sp de la parole.

— la volonté de N. et de dire oui et donc  
de laisser être → peut-être rapproché de  
Heidegger ~~qui~~ qui, par la parole, laisse être.

— Si N. ait une sp de la volonté, il y a  
dans N. lui-même un résidu de vengeance.  
p. 16 milien

) Heid. dit que N. ne peut être réfuté - mais qui peut être  
réfuté?! qui aurait droit à ne pas l'être?!

Cela malgré les textes de N. sont écrits au  
nom de vengeance contre tout au nom  
de ce qui est à venir, le surhomme.  
→ texti de Ni (bas p. 16)

Dionysos: le thème le plus positif de N.  
cela qui constitue le plus  
de ressemblance.

Thème très important: c'est  
curieux que Heid. ait si peu parlé de Dionysos et  
seulement du Surhomme. C'est peut-être parce  
que Dionysos n'est pas dans le christianisme.

L'april de vengeance est plus ce thème de l'Anticrist.

p. 17 2/3

— Reprocher à ce texte de "Le mot..." p. 20-21

d'être dans l'essence - existentia  
Ce texte ne colle pas  
avec celui de la p. 18:  
curieuse ambiguïté!

(voir Tome II sur  
Metzger p. 476)

Dionysos  
(et une critique de N. d'avoir compris  
comme vengeance la pensée qui oppose le  
visible et l'invisible).

Critique de vengeance est utile pour dépasser  
la tradition biblique, israélite de la foi.

- Heidegger fait renouer la justice à des aspects de la vérité de N. -  
par ex. la critique de cogito — qui font que N.  
ne peut être que parmi les métaphysiques  
et ip d'aval.

⇒ Que veut dire l'achèvement ?

Comment le débat sur Hegel est achevé, comment le rebat  
vraiment l'épocal de l'hémisphère de la fin de la métaphysique  
signe sans tourter avec les temps finis, banale-  
ment, devant que la métaph. est finie parce qu'on  
peut aujourd'hui ne pas de bonté ?

Ce qui est vrai dans l'achèvement, passé, par ex. Kant ou  
Hegel, ~~mais ce sont des textes qui n'a jamais~~  
~~encore pensés, qui restent à penser → R.E.~~ se dit  
sceptiquement devant à l'hémisphère de la fin de la métaph.

---

Philosophie comme terrorisme qui "déclare"  
sans que ce soit pourvalable ni  
pondérable. (par ex. le thème de  
l'Etre et Retour)

— dans que la métaph. était un consensus:  
le ~~plus~~ plus probable.

Peut-être non réputative. Cf. le poète → text  
de la foi divine

# POÉSIE

Etude:  
présentation du texte  
par Hölderlin

"poème : topologie de l'être" (in l'expérience de la poésie)

être attentif, qui peut nous conduire, nous mortels, sur la voie de l'attention pensante et poétique.

- Poème dans le cadre du langage (I)
- le langage comme le plus <sup>l'opérateur des biens</sup> (II), car il rend possible le degré de poésie de l'être et il rend possible l'historicité.
- le langage nous fait dialoguer les uns avec les autres (III). Unité de ce dialogue : le temps, et : la nomination des biens
- La poésie dit les biens et ceci démarre du temps (IV) : elle "fondé".
- "Habiter poétiquement" (cf. "topologie" ci-dessus), c'est se tenir fondé sur l'Etre.

Doublé aspect : danger et bénédiction -

le poëte est jeté au dehors de l'habitat. Il a l'air d'un jeu, d'une insouciance, d'une irréalité, mais c'est tout le contraire.

Surprendre les signes des dieux, l'accompli par prédire le non-encore-accompli.

C'est pour percevoir ces signes que le poëte est interprète de la voix du peuple.

Place du poëte jeté au dehors : entre les biens et les hommes

Mais c'est la place de l'homme avant-être-là.

[ Entrer le m-plus de dieux enfouis  
et le pas en arrière de dieu qui va venir  
→ temps historial au sens large.

Ricours

Sur § III : corrélations V nous sommes, en tant qu'humains, à un dialogue et cette interaction est aussi R. la relation avec les dieux (théologie personneliste, développée dans une anthropologie du sacré plus loin).

- Pourquoi polythéisme ? parce que la nomination pluraliste toujours ?

on alors parce que simplement Hölderlin ravive la tradition grecque ?

on sorte de syncrétisme romainique ?

A la fin "le dieu qui doit venir" = ?

? Selon Hölderlin : réconciliation par le poème entre les dieux en fous et le dieu à venir, c'est Hölderlin

Sur un autre texte de Höld. sur Höld. :

Ric.

« WIE WENN AM FEIERTAGE... »

Premier versant : le dieu est créateur du parler, cela se voit par la poésie, non pas le quotidien

Alors il y a un second versant de l'étude de Höld. à la poésie :

[relation dire / sacré]

= Commentaire soigneux de ce texte de Höld., regroupé ici en 4 thèmes.

1. - Divinisation de la nature

Thème grec. Réflexions de Höld. sur la nature

avec l'impression des romantiques et des pré-romantiques.

2.- Passage de la nature au poème = poématique

3.- Enjambement avec cela : le sacré : das Heilige (nentre)

4.- Ce nentre n'est, non comme Wl. ou, mais comme  
bienveillance : n'est-ce pas là qu'apparaît le dieu  
 non nentre ?



## ① Nature, youis

non une partie du réel opposée à une autre (au surréal, on à l'artificiel culturel, on à l'histoire et à l'Esprit hyst.)  
 mais par la poésie, Heid. rejoint ce qui précède cette  
 dissociation pour retrouver cette nature comme le tout.

Par le Lied (= l'hymne), on peut retrouver ce que l'a pensé  
 à séparé : l'unité. Le Lied offre un Denkraum de penser  
 cette unité, donne à penser.

"les portes se tiennent dans un climat paisible : la nature"  
 (Hölderlin dans le poème Früchtung)

Captiver et délivrer : voilà la double œuvre de la  
nature dans le Lied.  
 Unité de l'Etre reconnue dans le pouvoir d'interpellation.

La nature est dite "divinement belle": le divin n'apparaît  
 même pas comme nentre mais comme adversité!

Youis comme éclosion.

On peut rapprocher du thème du jein (nietzschien,  
 qui joue un rôle chez le post-nietzschien, actuel),  
 finit par ex.

"qui apparaît dans le texte  
 sur Hölderlin"

### 2) Passage au poème

2. stade intermédiaire : le sommeil et le deuil  
dès le texte de Höld.

Le thème familière de l'idéalisme ~~post-kantien~~ post-kantien

la nature comme Esprit endormi (qui s'ignore -  
mais c'est un deuil pour le poète (pas un  
simple inconsolable comme pour le 19<sup>e</sup> siècle) car  
la nature est non-langage, muette, c'est  
l'autre de l'Esprit).

le silexe est vu comme deuil, la nature  
est poème muet ; le poème restitue le silence  
et l'absence de parole, e verbe.

« mais voici le jour, je l'espérais, le vis venir  
et ce fut je vis,  
que le sacré soit ma parole » (Höld.)

Peu se place l'Origine de Heid.

Captivation de la nature sur le Wort  
(= dès la parole, mais aussi dès le mot).

Le feu saisit le poète qui veut préserver cela en  
saisissant à son tour le feu.  
don et rapt dans le mot. Réciproité de la sautie.

### 3) Le Sacré

Prison des, un ordre  
pédagogique:

- « plus ancienne que les temps » (Höld.)

Voici le premier caractère du Sacré.

Le sacré est la venue  
au temps, du temps, par opposition de l'éternel  
et du temps.

Notion de nature → Éclat du temps.

Ni l'intemporel logique ni l'intemporel mystique.

- «tumulte» de l'éveil de la nature:

- caractère de subversion (cf. l'Esprit qui souffle où il veut); dynamique du verbe;
- «l'Esprit se sent à nouveau créateur»
- verbe provoquer plutôt que mot provoquer
- «et haut de l'éther jusqu'à l'abîme en bas selon un forme statut»)

→ Gesetz, loi, Nomos:

Heid. y a vu la racine poétique de ce prophétos  
plus précisément a été appelé médiation:  
mise en ordre propheticus qui fait tenir ensemble  
les extrêmes.

Rapport tumulte - loi: || le sacré est la relation  
de l'immédiat sauvage  
et du médiat ordonné, die.

le poète et seul capable de penser celle, dit  
Heid., chaos et nomos.

↓  
béance, cf. "ouverture" Heid.

| Il faut pour engager un indifférence d'être pour l'un  
des relations puisque être bâillés dedans : c'est là  
le sacré.

| Sacré effrayant, dépaysoit, intouchable  
et portant familiarité de la présence.

Indice d'incandescence → flamme du poète:

- «une flamme est allumée dans l'âme du poète»

Le feu a ce double rapport de sauvagerie et de  
nuiture ou devenir : le sens

= unité du chaos et du nomos

Venue au poème par le silence : écoute + parole -

#### 4.) Bienveillance

C'est la douce humeur

que nous visons ici,  
il donne au poème la note ~~qui lui est propre~~

début du poème : comparaison avec un ténor visité  
par l'orage mais non détruit par la foudre  
et la foudre, au contraire fécondé par  
cette foudre.

Orage finissant en bienveillance.

Thème ~~qui~~ qui rapport à la fin du poème sur le  
terme « Réussir » :

« que lui réussisse le fruit... »  
- Glücklich -

la joie du poète est un orage monomorphe.

Renace d'un échec essentiel dominée.

cf. Otto, Stradé, v. Leenus - Héclair est exutoire  
luminosité, lumineuse =  
bienveillance :

on peut-être éclairé sans que l'éclair ne foudroie.

Peut être "Ce dieu" (Höld., puis Heid.  
et plus tard ce mot) est-il cette  
bordure de la sacré :

« il faut un dieu, plus proche du sacré, pour  
porter le sacré à l'acuité, à la force,  
pour le lancer aux hommes » (Heid.  
livre sur Hölderlin, ~~1970~~ p. 88)

Ceci aboutit l'oscillation du cela au celui :

l'expérience de bienveillance qui est expérience  
du langage.

Il est possible d'habiter : cf. dans l'autre test.

Cf. Job "Quelqu'un", disent les autres personnages, rétablit l'ordre des mérites et des récompenses.

Job ne reçoit pas de réponse, mais à sa souffrance mais une réponse sur l'ordre, les mesures (à propos du nom de l'ordre etc.) → Job accède, par la Parole, à un monde du sens.

Sa souffrance n'a pas de sens, mais lui Job est incorporé à un monde de sens, à un tout qu'il ignore, avec même de figures du chaos sauvage: Behemoth et Leviathan.

Et cela dissout sa question car il accède au pt. de vie du tout, neutre. (Interprétation que Riz. soit spinoziste !)

Et à ce moment repart la personne comme parole du tout → Dieu dit l'ordre du sens et c'est cela sa consolation.

≠ une parole a répond à notre désir mais à notre parole; pas une protection.

Hölderlin évoque Semele (la lune, le <sup>?</sup> sort)

qui oublia le Sacré et ~~elle~~ fut fondroyée mais engendra Bacchus et ~~mais~~ fut aussi brûlé en cendres.

Semele: c'est ce qui n'arrive pas.

Poésie Rgercuse par son rapport à la foudre, innocente par la bêtise ou la mesme du verbe.

Pouvoir le dire, c'est ce qui rend tolérable Bacchus.

Fils

Ric. voit une figure du fils chez Höld.: "celui  
qui le pris pour son père ne  
consomme pas et, tenu,  
partage les peines d'un dien"

Retournement, dont Höld. ne se l'explique pas, de la dieu menant qui devient un dieu  
douloureux :

Höld. élude le problème : le Christ,  
on peut comprendre cela ici : une interprétation  
christique n'est pas inconvenante Ric.

{ Ric. C'est là lors où une incident sur l'interprétation  
du texte - mais cela aide à comprendre le  
texte car une seule fois dans le monde, l'idée  
de "porter les péchés du monde" a été  
totalement réalisée, par chose ôtini's qui  
chez Brueysor.

- le recours à Höld. tient au fait qu'il y a  
une fin de la métaph. en poème  
aussi : Höld. est aussi l'un de ces rares  
instants au cours de cette « fin »,  
selon Höld.

# L'ONTO-THEOLOGIE

2<sup>e</sup> texte : "la constitution onto-théologique de la métaphysique"  
 - Discussion inédite avec les Anciens de Marbourg

Il s'agit d'une logique d'Etre et de Dieu. C'est, avec 2 autres essais, Sur l'Identité et Différence où Heid. fait face à Hegel. (logique totale possible ? - Hegel est philosophe de cette logique).

le sens des deux mots id. et diff. va devoir vaciller : il faut le ramener en dessous du logique, non pas le utiliser comme instrument logique.

Pour diff., Heid. utilise la σια-ρροπα grecque : = porter qqch. au point où cela se dissocie et, se dissociant, se relie.

On applique cela à la recherche métaphysique du fondement, de la cause première (et recherche théologique aussi jusqu'à Hegel) : trouver un rapport de l'Etre à l'être entièrement constitutif par la diff. Pour penser l'Etre quant à cette diff., il faut admettre que cette diff. est l'impossible, l'oublié!

(# Sein und Zeit : l'ontologe n'est pas celui de l'Etre même, mais celui de la diff. entre l'Etre et l'être)

Penser l'impossibilité, trouver sa "mesure".

pour cela un Schritt zurück est nécessaire, pour faire face à la métaphysique. Hegel, lui, ne fait pas face, il récapitule par la Aufhebung accumulante : il appartient ainsi à la métaphysique qu'il achieve. Heid., lui, fait Schritt zurück, pour être im Gegensatz et à l'origine de la métaphysique.

Ce pas en arrière n'est pas chronologique : non pas revenir aux pré-socratiques, ici ! Penser l'origine de ce produit historique qui est la métaphysique.

Alors, contrairement à de jeunes philosophes actuels, il ne s'agit pas de tirer son épingle du jeu et se mettre au niveau de la nature : Zurück in : aus der Metaph. in das Wesen der Metaph.

- Un thème important, qui n'est pas repris par Heidegger, c'est que la métaph. n'est plus morte : la technique est notre métaph.

Penser la domination de la technique, c'est penser comme métaph. à partir du pas à rebours (qui) nous montre l'essence de la métaph.

/ Heid. dit "der Gott" (c'est presque "le dieu des phénomènes").

La métaph. est allée jusqu'à penser l'étant comme tel et l'étant en totalité, au début de son œuvre, Heid. ne distingue pas le deus.

l'étant comme tel, l'être : ontologie  
un être plus être que les êtres : théologie

Ce ne sont pas les deux, mais Aristote qui a dit cela

γε Ζευγεργος Επιστημη (métaph. E)

(Aristote ne dit pas son nom !)

- L'ÊTRE et l'ETANT SUPRÈME -

le mot théologie est grec, inventé par Aristote faute de donner à son sujet le nom d'ontologie, ce mot a été inventé par les Leibniziens. Chez Ar., l'ontologie n'a pas eu le temps de recevoir un nom (ne déjà elle s'est établie) et une théologie de l'être plus être que tous les êtres, de la pensée qui se pense elle-même!

- Pourquoi donc - LOGIE ?

Une Logik.

Hegel nous est utile car il a montré pour la logique n'est pas seulement l'analyse de la connaissance, mais qu'elle peut aussi se rapporter à la question de l'Être et du Bien.

Cette venue du logique à l'Être est le véritable ordre, car elle est devenue domination intellectuelle sur l'Être et le Bien.

L'unité des onto- et du théo- a été cassée par la -logie.

Faire le pas à rebours, c'est se demander comment le Bien entre dans la ZP = comment la métaphysique occidentale est constitutive en onto-théo-logie.

— Hegel a appeler Wissenschaft der Logik le savoir total de toutes les déterminations pensables:  
science comme logique  
logique comme science

Déploiement de l'Etre depuis la catégorie la plus nulle jusqu'à la plus pleine (Begriff). La notion d'Etre fait tout ce trajet : au départ, elle est pauvre et à la fin elle est la plus riche car elle se remplit de toutes les déterminations au cours du trajet de la "Logik".

Réduction de la pensée à un problème intellectuel : la recherche du fondement (Heid. utiliser le mot Verfallen à la p. 54, mot abandonné depuis longtemps par ailleurs !)  
 Voilà le fait central de cette logique.

Le tournant de cette recherche est la pensée de cette notion du fondement, car c'est en pensant "fondement" ou lie de penser "différence" qu'est apparu le Bien en métaphysique.

fondement : ratio, logos : cohérence du discours logique.

La recherche du fondement se divise en deux :

|| er-gründen (sonder) — mais "onder" n'existe pas!!!  
 be-gründen (fonder)

— recherche un terme général "überall gleich-gültig"

— recherche un terme premier "über Allem", "supremum"

Dans les deux cas, on a une manière de rendre compte du fondement : totalité d'un échafaudement de fondation = science = logique.

(Morgan Age: an sit scientia doctrina sacra? = questio carthaginensis  
+ terminologie comme lectio, lecture des textes bibliques  
(distributio) du P. Chenu lectio/questio in Thiol. du XII<sup>e</sup> s.)

On a donc une onto-logique et une théo-logique, une onto-théo-logique.

Le Dieu n'est à la 2<sup>e</sup> lorsqu'il fondement est représenté comme le premier et le plus ancien, comme Ursache, ipso causa per se.

même je ne faisais étre chose et // cause

(Ch. Borel comme "causa sui" de Cartésiens.

On voit bien si le Dieu étre onto- et théo-logie:  
est être fait qu'il est Dieu, Dieu fait qu'il est être...  
Cercle de l'un à l'autre qui est le sens du nom  
cartésien causa sui.

Ainsi pas le choix étre les 2<sup>e</sup> voies: c'est la même chose.

p.58

- Problématique circulaire:

autocédeance de Dieu par rapport aux étres, de l'être par rapport à Dieu: on passe de l'un à l'autre contournement.

Heid. a voulu dire que le cercle est dû à cette  
façon de rechercher le fondement.

## — La différence

Ce problème est posé par la relation  
entre Etre et étant.

Métaphysique: Relation de causalité ou de  
raison entre Cte et Étant.

causalité si on part de l'Etre supérieur

Implication logique si on part de l'Etre général

Heid. place la différence là où le métabl. a placé Grund.

Grimm : reconvre, masque, mais fait venir à la pensée  
occulte telle la difference.

Sein des Seidenten : gén. obj. ou gén. subj.?  
Le des est le pt. litigieux, "das Streitige"  
= la cause  
non au sens logique, mais au sens juridique

Là où la mythologie a des concepts bien tranchés, on saute ici  
ce qui est, à l'état français. Pz. B. mots :  
il y a difference entre gén. subj. et gén. obj.

→ on passe de la préposition de à la prépos. entre.

Zwischen : deux termes sont reliés parce qu'ils se partagent.

→ p. 61-63 : où Ric. dit qu'il se voile ! C'est là  
qu'on trouve la philosophie brute de Heidegger

Quel est cet intrus ? (le Zwischen s'introduit ~~entre~~ dans la  
difference)

2 mots : Überkommenis et Ankunft Zwischen  
id est du prisonnier rentré  
à une autorité  
trans-venue

- ~ Übergang zu Seidenten : l'Etat fait transition  
à l'état = dévoilement.
- ~ l'avenuue et répondant de ce dévoilement :  
l'Etat se montre et se voile dans l'état

La différence est la scission reliant entre les deux : elle relie  
Unterschied Überkommenis à Ankunft.

Ce qu'il y a entre l'Etat et l'état, c'est ce lien qui disjoint et  
confond, car l'Ankunft voile le dévoilement qu'est la Überkommenis.

Pour désigner cela, Heid. utilise le mot Austrag,  
qui signifie le compromis qui ~~oppose et rapproche~~  
et la décision qui ~~sépare~~ sépare.  
Ce mot va bien pour ~~cette~~ cette différence.

— Par tout cela, Heid. veut montrer que nous marchons dans les plate-bandes ontologiques avec nos gros sabots logiques des discriminations : il vient, avec des mots philosophiquement vierges, retrouver quelque chose de l'écllosion de la présence. Tandis que notre vocabulaire métaph. est utilisé dans l'onto-théo-logie de manière monstrueuse, comme "causa sui" ("impensable") ! Heid. creuse donc sous le concept vers une approche plus pacifique qui soit le Schrift zurück ~~annoncé~~.

— Dans la fin du texte, Heid. fait le chemin de là à la métaphysique :

Partir de la diff. In Austrag: l'ouïti, c'est ça qui a substitué "das Different" à "die Differenz".

Réification de l'objet, au lieu de l'expéri. Choisir l'origine : on a oublié qu'elle est une naissance, une création, et on a placé "das Eine Einende" général ou "das eine Einheit" suprême → onto-théo-logie / la logique détermine la diff. par le différent.

Regarder le différent, c'est oublier la diff.

Et c'est le différent qui "se monte comme l'Etat de l'État en général ou suprême" et c'est sur lui que se fonde tout, en métaphysique onto-théo-logique.

Le Dase vient à la 2<sup>e</sup> lorsque l'Antray est passé du point de vue du principe de raison qui s'attache logiquement au différent.

/ Vient alors cette phrase:

"Tel est la Ursache : alors r~~é~~sonne le nom de Dieu pour la 2<sup>e</sup>. Ce Dase, l'homme ne peut ni le prier ni lui faire Opfer (offrir, sacrifier). Tel est bien la cause de soi, l'homme ne peut ni tomber à genoux par peur et révérence, ni offrir musique et Danse. Enfoncé de cela, la pensée des Dieux qui doit être dans le Dase de la 2<sup>e</sup> peut être plus proche du Dase divin ; elle est plus libre pour lui que ne pourrait le prêtre de l'onto-théologie."

Détruire la différence, c'est être libre de détruire le vrai Dieu. Cette phrase ne dit

rien de clair mais, allude au Dieu qu'il y a, elle laisse ouvert le champ, le chemin où une proximité de Dieu serait possible.

le texte s'achève sur l'opposition de ~~verser~~ la métaphysique de la pensée représentante (c'est la technique moderne, avec la pensée du "chemin").

= Texte fondamental sur (ni pour ni contre !) la métaphysique, à partir duquel on peut enfin permettre de se poser de l'origine et donc aussi de faire une nouvelle analyse de l'Etre.

Quel est l'effet ? Comment comprendre pas en arrière comme pas d'aujourd'hui ?

1<sup>er</sup> de Lafontaine: pour améliorer notre pensée par chaque fois que nous pensons, nous devons de penser quelque chose par nous-mêmes déjà.

### Simplicité

Rq.: ... mais simplicité difficile, à second degré.

Pas retourner avec la métaph. (comme : pas retourner avec la technique), mais la penser en son essence.

/ Deleuze zone de Nietzsche, Baudelaire de Heid. ont constaté une différence, de l'Écart, de l'absence de la présence.

Pour cela, le texte est important, car il a amené des déviations dans la discipline.

L'écriture chez Baudelaire : espace de signes, cette différence, à laquelle n'ajoute de saveur "ils la langue il n'y a que des diff.!"

Heid. va-t-il à ce nihilisme nihiliste, cette "pensée sans être"? ou est-ce à une meilleure compréhension de la métaph. à partir de son origine?

# SEMINAIRE FINAL

Texte : Seminarübung mit den  
Alten Marburgern

I. Heid. ne veut pas discuter le probl. il est sp., mais  
foi et pensée. Début subtil et pertinent où la  
question est posée.

Penser : vision de la foi ou englobant la foi.

Élimination de la fausse question : la question  
critique et méthodologique brancheuse "Reflexion".

Heid. et toujours d'avis que la pensée méthodologique  
~~est~~ s'ouvre. Il faut "s'éveiller" et "habiter"  
le rapport foi et pensée — non pas réfléchir  
sur.

— puis confrontation avec la notion de Begriff  
pour qu'il faut savoir si on peut parler  
de la foi en général ou si on n'a pas  
— dans la position euthénano-buthénienne —  
parler de la foi chrétienne, particularisée.

L'ouverture entre particularité et généralité.

Heid. cette question et sa demande s'il faut  
vraiment un éclaircissement conceptuel.

Heid refuse l'absolutisation de la foi chrétienne  
comme seule foi possible.

→ 3 positions à Bonkau p. 81.

Bonkau répond en montrant la distance qui  
nous sépare de l'origine à cause de la diversité de ch.

II

(l'ainé v. Weizsäcker de cité !!)

Dépasser la métaph. et trouver une  
nouvelle pensée où alors foi et  
pensée seraient beaucoup plus  
proches.

Rendre au mot l'Etre ! Nous sommes à une position  
avancée de la pensée heideggerienne.

### L'oubli de l'Etre

n'a pas à voir avec le péché,  
est coupé de toute responsabilité de  
l'homme,  
n'a pas le caractère d'un manque  
reprochable,  
ni est ce une faute dont l'homme  
serait coupable.

une lâche de Sein se fait, via « Geschick ».

Hab. remonte la théol. à eux-mêmes : vous ne  
devez pas être touchés, vous théologes, par  
l'oubli de l'Etre, car il ne touche pas le fonds  
biblique mais votre gréciété → le théologue  
n'a pas besoin d'avoir peur.

Caractère positif de la Feindseligkeitsheit : atténuation  
de la haine trop vive que la pensée de l'Etre  
aurait été, avec flet.

(Cf. Foucault) période épistémologique (p. 16-17)

Texte de plus en plus anti-humanité.

- les théologes disent que de même Paul parle  
d'époques, époque de la foi où le福音 avait  
un rôle sur les yeux.

Peut-on être à distance d'une période à l'aparté et en cours ?  
qui correspond à la question de Derrida etc.  
Toutefois de Derrida etc.  
pour dire la fin de l'âge métaphysique?

Derrida se demande si on peut, de l'intérieur de la métaph., dire que la métaph. est finie, est morte.

Huid. dit avoir abandonné la forme de style "anthologie fondamentale".

¶ p. 18 haut : plusieurs le plus importants

[FLUCHTS] fait une intervention remarquée p. 19  
sur Rom. 4/12

Est-ce une carence de Paul ou l'idée de l'époque (grec) ou est-ce une affirmation théologique proprement, fondée spécifiquement sur le thème de la Cratia et de la Résurrection ?

Il y a une idée de l'être qui n'a rien à voir avec la métaph. grecque.

Le Hellen et spécifiquement l'hellen moderne s'il se conte dans les mots issus de la métaph.

Bien appelle à l'être : Vorkeindigungsratz.

- Huid. répond un peu à côté.

III

Cette 3<sup>e</sup> partie, en gros, vise à trouver une possibilité de rapprocher foi et pensée, dans l'abandon de la métaph., par la 2<sup>e</sup> et de la systématique par la 3<sup>e</sup>, qui doit devenir théol. théologique.

- Intérêt de l'interprétation de Bonhagman sur II cor. 3/7 ss.

Mise en parallèle du voilement des Juifs  
du fait et du dévoilement en Christ.

Il le fonds même du kerygme et l'annonce  
d'un changement de temps.

Ritter fera celle de Nietzsche comme  
du kerygme chrétien.

- Refus du moral

Cf. pensée comme folie dans Dreyfus  
et compatibilité

Faut étre devons-nous aussi réinterpréter  
la notion de péché comme non-cens  
et corrasser dans le cadre de la  
première "époque".

Hab. est marqué par Nietzsche dans ce  
refus de l'éthique.  
Il faut repartir de ce qui est le moral  
éthique : le jeu montre/cacher.  
Reconsidérer plus bas que l'éthique.

être sans éthique pendant une période, voilà ce que Hegel veut dire.

La liberté est alors une comme liberté d'éconte face à une parole créatrice et non comme liberté morale.

- puis discussion sur Voraussetzung  
et Ververständnis.

- Hegel finit par 2 avertissements,  
l'un féministe, l'autre où, par la voix  
du nihiliste Nietzsche, une porte est  
peut-être laissée ouverte !

⇒ le texte est très interrogatif.

⇒ aussi de l'être : est-il possible de se souvenir de l'être ?

demande un étudiant

- par une révélation ?
- par une illumination mystico-philosophique comme chez Hegel ?

Ric.: en effet, question qui se pose :  
quelle est la place de Hegel par  
rapport à l'oubli de l'être ?  
Lui, ce souvient-il ?

(plus difficile à dire ~~que~~ encore que la place  
de Hegel ~~par rapport au système~~)

L'outil n'est pas une négigence  
→ pas se souvenirs !!

■ Eviter les sorties de plateforme  
(réminiscence)